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Az öt front.
A folyosón azt kérdezte gróf Andrássy 

Gyula, lehetséges-e öt front felé vereked­
nünk: az osztrákkal, a horváttal, a többi 
nemzetiséggel, a munkásokkal, meg a 
zsidósággal ?

Bölcs kérdés, okos kérdés; a felelet 
sem nehéz rá. Egyszerűen és rövi­
den: nem.

De nem is kell öt felé hadakoznunk.
Szomorú volna Magyarország sorsa, 

ha ez az öt mind ellenség volna és mind 
egyszerre támadna erre az országra. Azt 
a magyar politikust pedig, a ki az öt 
ellen egyszerre kezdene harcot, le kellene 
zárni, vagy a gonoszlévök, vagy az örül­
tek közé.

Mind az öt fronton más időben és 
más eljárást kell tanúsítani.

Az első, a mivel kezdeni kell, a rnun- 
káskérdés. Akárhogy szépítjük, a magyar 
munkásság egy része nem érzi azt a 
ragaszkodást a haza földjéhez, amely 
nélkül nemzeti nagyság nincs. Szomorú 
tünet, megdöbbenve állunk előtte, de szá­
molnunk kell vele. Van bizonyos analógia 

amaz időkkel, a mikor az egyik magyar 
a törökkel, másik meg a némettel szö­
vetkezett s azt hitte, így boldogabb lesz. 
Pedig csak a hazát és abban önmagát 
tette tönkre. A nemzetközi szélhámosok­
kal ölelkező munkásság is azt hiszi, hogy 
boldogabb lesz; pedig csak idegen zsebe­
ket töm meg a saját pénzével.

Irtó hadjáratot folytassunk e miatt 
megtévesztett véreink ellen ? Hiszen a 
hányat letörünk, annyi sebet ejtünk a 
magyar nemzeten! A kuruc meg a labanc 
csatákon az igazi győztes az idegen, az 
igazi vz 3ztes a magyar volt mindenkor. 
A magyar munkásság elleni harc sem 
volna más, mint belháboru, öngyilkosság. 
Nem fegyverrel, hanem jóindulattal kell 
a munkáskérdés felé fordulni. Jogos igé­
nyeiket a változott korszellem követelései 
szerint ki kell elégíteni s az emberi mun­
kát minden téren fel kell emelni arra a 
magas polcra, mely méltán megilleti. A 
fegyver maradjon csak a munkáskérdés 
élősdi svihákjai, az önző zsebelők, a 
nyomor vámszedői ellen. Ezeket eltávo- 
litva a munkásság köréből, hova hívat­
lanul tolakodtak be, egy önérzetes, meg­

elégedett és szorgalmas munkásosztálylyal 
Magyarországnak sziklaszilárd alapot rak­
tunk. Innen már a pokol egy kapujával 
szembenézünk.

Tehát az első lépés: céltudatos szo­
ciálpolitika.

Már itt érintjük a zsidókérdést: a 
szociálista mozgalmaknak helyes mederbe 
szorításával sok zsidó érdeknek fogunk a 
lábára lépni. Ezekkel baj nem lesz, csak 
zaj ; ettől pedig Jerikó falai óta nem 
ijedt meg senki. A zsidó kérdés további 
érzékeny pontja: a bevándorlás vagy be- 
özönlés meggátlása. Ennek jogosságát 
nyíltan senki sem tagadja, még a Pesti 
Hírlap sem ; tehát meg kell csinálni mi­
nél hamarább. A jövő rosszabbodását ez­
zel meggátoltuk. Harmadik lépés : az el- 
zsidósitott magyar közéletben, sajtóban, 
stb. az egyensúly helyreállítása a való­
ban magyarrá lett zsidóság beolvasztá­
sával s a magyarral együtt nem érzők 
kiküszöbölésével. Tehát: a tisztességtelen 
sajtó bojkottja, szövetkezetek, vagyis a 
társadalom gazdasági szervezkedése Ez­
zel jobban megtanulják egymást becsülni, 
támogatni, fokozódik az összetartás, az
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A zöliszemü ember-
Clarsse Ellen minden délután sietve ér­

kezett meg a Pitti palota egyik nagy termébe. 
Az ör ismerősen köszönt neki jó napot s egy 
szekrényből elővette festőpoleát és ecsetjeit. A 
lány elkészítette palettáját s elhelyezkedett egy 
széken, az egyik ablak mélyedésében és mun­
kába kezdett.

Az ablakból, ha kissé előrehajlott, a ra­
gyogó háztetőket láthatta, egy piazzát, amely 
a napsugaraiban fürdött, a Dóm csodálatos iveit, 
a Boboli kert néhány tisztafájának koronáját és 
két fal között Florencnek egy részét. A terem 
műremekekkel volt tele s a nézők jöttek-men­
tek, néha rokonszenvvel megállották. De Cla­
risse Ellen nem látott, nem hallott semmit. 
Mert buzgón dolgozott egy zöldszetnü férfi ké­
pének a másolatán; a férfi fekete ruhában volt 
és feléje hajlott.

Sápadt volt, rövidre nyírott barna sza­
kálla, komoly metszésű szája gúnyt és keserű­
séget árult el, barna haja elég alacsony hom­
lokára borult s a szeme zöld színű volt s mint 
as ónix, tiszta és hideg. Egy fehér hímzés, 
meg a nyakán egy kis arany ékszer, — mind­
össze ennyi volt, atni megszakította drap- 

ruházatának komor feketeségét, melyből hosz- 
szukás, fehér, ideges keze nyúlt ki, gyűrűs 
uiján egy aranykarikával, melyből zöld színű 
kő ragyogott ki. Clarisse Ellen már napok 
óta dolgozik, hogy lemásolja e néma és ko­
moly arcot. Nem közönséges talentuma volt, 
amely meglepte mestereit és most is biztos 
kézzel utánozta a kép minden valeurját. A 
háttér és a ruha pompás volt, a kéz kifejezés­
teljes és hűen eltalálva s maga az arc is rajzá­
ban is, színeiben is méltó volt az eredeti mű 
szépségeihez. De a tekintete még nem sike­
rült. —■ Azt mondták, a kép nem engedi, 
hogy rajta úrrá legyen valaki; és ez csodálatos 
lelki párbaj volt a hallgatag férfi és a kis szőke 
francia lány közt, aki csinos volt és komoly és 
egy szerelmes makacsságával üldözte a kép 
titkát.

Clarisse Ellen szerette ezt a férfit, akit 
valaha régen egy flórenci lángész teremtett, 
szerette a századokon és a festéken keresz­
tül. Szerelemből küzdött vele, hogy legyőzhesse. 
Lány volt s az életből semmit sem ismert 
a művész szenvedélyén kívül, amely őt is 
lelkesítette és teljesen lefoglalta. Nagybátyjá­
val és nénjével jött Flórencbe, akik engedték, 
hadd éljen teljesen hivatásának. Pillantását 
még soha sem emelte férfira és a Pitti-pa- 
lotabeli portrait most egyszerre kikristályosi- 
totta öntudatlan álmait, ábrándjait, gyöngéd­

ségeit és gyötrődéseit. Kicsi szobájában a 
Lungarno fölött arról álmodott éjszaka s mi­
kor a záráskor eltávozott a múzeumból, lassan 
indult haza, nem látta a Ponte-Vecchio tükör­
ablakait, a visszatükröző lámpa-féoybogsrait, 
a Signoraia nagyszert! körvonalait és nem 
hallotta a lüktető rithmikus dalokat, amelyek 
visszaverődtek az ivek alatt. A zöldszetnü 
ember nem akarta a szemét neki adni, ez 
volt egyetlen keserűsége. Másnap elölről kezdte 
erőlködését s egész lényének ideges feszültsé­
géből azt kellett hinnie, hogy biztos kézzel. 
Néha egy-egy pillanatra azt hitte, hogy már 
győzött, — aztán egy napon mégis ő volt a 
legyőzött . . .

Egy este váratlanul hideg lett. A tra­
montana jött meg az Apenniekből, süvöltö­
zött a ciprusok között, végigszáguldott az ut­
cákon és ott búgott a folyópart szomorú fái 
között. Lázában nem vette észre Clarisse El­
len s a terem nagy kőkockáin meghütötte 
a lábát. Nagy Ichangoltság fogta el. Köpeny 
nélkül távozott és reszketve haladt végig ar 
utakon, halántékát és mellét éles fájdalmak 
hasogatták. Sem szobájában a meleg kandalló, 
sem a forró teák nem tudták fölmelegitem. 
Az éjszakát lázasan töltötte el és reggelre 
teljesen beteg lett. Az orvos veszedelmes lázt 
emlegetett és azonnal elhatároztatott, hogy el­
utaznak. Clarissa nem volt öntudatnál, mikor
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önbizalom — a pokol második kapujától 
sem félünk.

Lesz tehát erős népünk, céltudatos, 
hazafias intelligenciánk, ^háború nélkül.

Ez a munka lehetetlen, hogy mellénk 
ne állítsa a nemzetiségek józan elemeit, 
vagyis — reméljük —> óriási többségét. 
A munkások helyzetének javítása Hz ő 
munkásaikat is fölemeli a jóléthez —\és 
a magyar nemzethez. A megizmöséidó j 
magyar értelmiséghez hozzá vonzódik a ; 
nemzetiségi intelligencia a természet tör­
vényének kényszerítő hatása alapján. A 
hatalmas nap fogva tartja a földet, de 
meleget áraszt reá és életet fakaszt rajta. 
A nemzetiségi értelmiség is azzá lesz a 
magyarság bűvkörében, a mivé tesszük, 
— háború, öldöklés, gyűlölködés nélkül.

A horvátokkal ezek után könnyen le­
számolunk. A mikor a magyar gyenge 
volt, ellenünk támadtak ; ha erősek vol­
tunk s imponáltunk, a józan belátás lel­
kes híveinkké tette őket s ők esküdtek 
legjobban a testvériségre. A múlt század 
elején még magyarfii is megtanultak. — 
Arrafelé minden fehér lapnál jobban im­
ponál egy erős ököl; le sem kell vele 
csapni, meghunyászkodnak s boldogok, 
ha segítenek bennünket.

Marad utoljára Ausztria A jó szom­
széddal véglegesen akkor igazíthatjuk el 
dolgainkat, ha idebent rendben a szé­
nánk. Addig bizony paktálni, formulázni 
alkudozni és néha kvótát emelni is kell. 
Egy-két elv is a szegre kerül ideiglene­
sen. Muszáj, nem lehet másként. Tiszto-

; gatásra, tatarozásra van szükség idebenn, 
: azt pedig nem lehet diszmagyarban vé- 
, gezni. Ha a háznak fala erős, belseje 
i tiszta lesz, ha itt egy fegyelmezett, egy- 
' séges, erkölcsös rnagvar nemzet fog virá­

gozni, akkor bátran szembe nézhetünk 
Ausztriával. A királyi szem is másként 

' fog egy ilyen Magyarországra tekinteni, 
a külföld előtt is különb lesz a becsüle­
tünk. Egy jó erőben lévő, jó hírnévnek 
örvendő magyar állam pedig többé nem 
egyszerű szám, hanem súly, a mely a 
mérleget Budapest felé billenti békésen, 
vagy nem békésen, egyaránt. Ez az az 
egy front, a mely felé esetleg vereked- 

j nünk kell (persze nem okvetlenül ágyu-
■ val), de ha erős ököllel csapunk le, nem
■ mi leszünk az, a kit megvernek. Ez az 
. az a front, a hol győznünk kell és győzni

fogunk.

Kossuth Ferenc Becsben 'Azt a hírt, 
hogy Kossuth Ferenc szombaton Bécsbe utazik, 
ma illetékes helyről megcáfolták. A miniszter 
egészségi állapota nem engedi meg, hogy a 
bécsi utat megtehesse.

Andrássy és a köztársasági párt. 
Afagj György ifjú székely követ tu valevőleg 
erősen agitál az április 14-iki debreceni gyűlés 
mellett, ahol proklamálni akarják a magyar 
köztársasági pártot A folyosón ma fölkereste 
gróf Andrássy Gyula belügyminiszter és ezt 
mondta nek:

— Hiábavaló lesz a fáradságod, mert azt 
a gyűlést úgy sem fogom engedélyezni.

Nagy György nemes felháborodással tilta­
kozott az erőszak ellen.

I
— Nem lesz alkalmad az engedélyt meg- 

. tagadni, kegyelmes uram, mert úgy sem kérek 
i engedélyt. Olyan férfiú vagyok aki a maga" fe­

lelősségére mindent meg akar cselekedni. Ha 
jónak látom, megtartom a gyűlést, akár tetszik 
nektek, akár nem. Nem félek a börtöntől seri: 

; a nyáron is azért ültem le szomorúan bünteté­
semet, mert egy csendőrt meglöktem.

A harcias képviselő ezek után otthagyta a 
> belügyminisztert s fölment a karzatra.

- Egy szép asszony ismerősöm van főn 
— mondta — hadd kurizáljak egy kissé.

Zsidó küldöttség; a bilkei anyaköny­
vek ügyében. A képviselöház folyosóján ma 
délig nagyobbrészt csizmás legényekből szer- 

i vezett küldöttség jelentkezett kihallgatásra 
I Wekerle Sándor miniszterelnök előtt. Beteg- 
I megyeiek voltak, tehát Barta Ödön vezette 
j őket. »Deli magyar legények., — szólt egy 

képviselő, amikor a sokadalom előtte ellépett. 
1 udósitónk ekkor a követség egyik tagjához 
fordult, hogy mi járatban vannak s a válasz 
így hangzott: Hja kérem, ez egy keiklich ügy. 
mi nem nyilatkozhatunk.

A követség azért járt a miniszterelnöknél, 
hogy enyhítsen azon a zordságon, amelyet az 
ismeretes zsidó anyakönyvi visszaélésekbe be­
lekevernek ártatlanokat is. A miniszterelnök 
kijelentette, hogy a bűn megtorlást kíván, de 
azért megbeszéli minisztertársaival, hogy állam- 
rezon szempontjából miként lehet az ügyet úgy 
kezelni, hogy általa a megtorló igazság kárt ne 
szenvedjen.

A honvédelmi minisster a Mihalo- 
vics ügyről A képviselőház déli szünete alatt 
Jekelfalussy Lajos honvédelmi miniszter a bal­
párti képviselők közé vegyült és aziránt érdek­

vastag takarókba burkolva, a vonatra tették és 
nem is tudta, hogy a gyorsvonat már Nizza 
leié repíti.

Nehány óra rnuiva a fiatal lány felébredt 
lázas álmából. A szakaszban lefüggönyözték a 
lámpát és Claris e csak derengő félhomályt 
látott és megpillantott egy férfit, aki megállóit 
előtte s kinézett az ablaktáblán keresztül az 
éjszaka sötétségébe. Barna arca vo't rövidre 
nyírott szakálla és megvetően biggyesztett ajaka. 
Megmozdult és akkor Clarisse meglátta a nya­
kán valami arany éremnek vagy ékszernek a 
csillanását. Összerázkódctt s fölemelkedett, hogy 
a homályban megláthassa az utitársa sze­
mét. Az lassan felé fordult és ránézett. A 
szeme zöld volt és mint az onyx tiszta és 
hideg Clarisse meglepődve sikoltott fel. Nagy­
nénje, aki vele szemben aludt, felugrott és 
megfogta a kezét. A férfi eltűnt és Clarisse 
érezte, hogy nénje megitatja valami kellemes 
folyadékkal, fáradtan hanyatlott hátra és el­
aludt.

Reggel a vintimellei pályaudvaron, a ra­
gyogó napfényen át kellett szállania, átmenni 
a vámházon, — kissé ingadozva, de valameny- 
nyire mégis a friss levegőn felüdülve. Moso­
lyogni igyekezett, hogy bátyját és nénjét meg- 
nyugtassa. A csomagok nagy halmai között 
mentek végig, egy ládáról messzire kiabált a 
felírás: képek. A láda Olaszországból jött. 
Clarisse felsóhajtott és megszólalt:

— Hát az én másolatom ? Hát a szer­
számjaim ? Hajlj

Bátyja gyöngéden felelte

— Majd elhozatjuk, kedvesem. Vagy 
még jobb lesz, ha meggyógyulsz, visszatérünk 
és befejezed; mert látod, csak az a baleset 
akasztott meg, az Arno láza. — Most el kellett 
utaznunk, hogy magadhoz jöjj, de "majd visz- 
szatérünk.

Amint a vonatból Páriiban kiszálltak, Cla­
risse Ellen az egyik quai-n észrevette a zöld­
szemű embert, aki ránézett. Állott, mozdulat­
lanul és hosszan, sovány, ideges kezét egy 
csomagon tartotta. Gyűrűs ujján egy zöld kő 
ragyogott. A fiatal lány egészen tisztán látta, 
amint a fekete ruhás férfi lehúzta gyűrűjét, 
hogy neki megmutassa, valami különös, pa­
rancsoló mosolygással. Clarisse sápadtan húzó­
dott vissza a kocsi sarkába.

Párisban magához tért két hét alatt, 
de álmodozó és komoly maradt; megzavarták 
különös látományai. Végül határozott és kérte, 
hogy térjenek vissza Fiórencbe, ne sok időre, 
csak egy pár napra. Hajlottak kérésére, mert 
Toscanában most kezdődött a virágok és a 

' langyos szelek ideje, mig Párisban kissé 
i zordabbra fordult az idő. Clarisse megígért', 

hogy okos lesz, nem dolgozik sokat és máso­
latát minden lázas igyekezet nélkül, nyu­
godtan fejezi be. A vonat keresztülröpitette 
Genuán és Pisán — s végre viszontláthatta 
a vonatból kiszállva a komor Saint-Marie- 
Nouvelle-t és a Pitti palota impozáns tö­
megét.

Egy pompás áprilisi reggelen tért ismét 
vissza oda, a szive kissé dobogott, de erős 
volt és nyugodt. Észrevette az őrt, aki felis­

merte s köszönt neki és barátságosan mosoly­
gott. De a helyett, hogy a szekrényt nyitotta 
volna ki, amelyben szerszámjait és festőköpe­
nyegét tartotta, kezével a falra mutatott, ame­
lyen rendesen a zöldszetnü férfi képe szokott 
függeni

A hely üres volt. Clartsse Ellen megre­
megett és megkérdezte:

— Hova lett ?
— Signora bizonyára Párisban volt, ugy-e? 

Nos a kép is oda utazott. Elkérték Browzino- 
nak, mesterének egy nagy gyűjteményes kiállí­
tására. Még nem érkezett vissza.

— És mikor ment el ?
Március 16-án. Azt hiszem, hogy azután 

való nap. mikor signora utoljára dolgozott a 
képen. En magam vittem el és én tettem vo­
natra a képet, még aznap este.

A szolga beszéd közben kinyitotta a szek­
rényt. Elővett egy fehér papírba takart kis 
csomagot.

Majd elfelejtettem, — mondta — pedig 
ez bizonyosan a signoréé. Azon a helyen ta­
láltam, ahol dolgozni szokott és megőriztem, 
mert nem tudtam visszaadni.

S az ember egy gyűrűt vett elő, amely­
nek zöld kőből volt a bogara Clarisse Ellen 
erősen összerázkódott és majdnem felkiáltott. 
»De hiszen ez nem az enyém!« Aztán hirtelen 
meggondolta, egy pillanatig habozott s ujjára 
húzta a titokzatos gyűrűt, — értéktelen fló- 
renci kő volt, de formája nemes és régi, — 
zálogát eljegyzésének az Álommal.

Camille Mauclaiz.

l j italét!Host iiyilt mejj
Van szerencsénk értesíteni, Nagyvárad és Biharvármegye n é vevő 

közönségét, hogy üzletünket tetemesen megnagyobbítva február hó 

1-én a »Bazar épületben* Hakóczi ul 2 szám megnyitottuk.

I j iizlet!
Tiszteletiéi

Klein Géza és Ödön 
confectio, női divat és menyasz- 
szonyi kelengyék nagyáruháza.
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lődött, hogy milyen kilátásaik vannak az ujonc- 
avaslatoknak. A képviselők kijelentették, hogy 

minden eszközzel harcolni fognak a javaslatok 
ellen. Szóba került a Mihajlovics ügy is. A kér- 
dezősködésekre a miniszter ezt mondta:

— Az előnyomozás be van fejezve és a 
dolog a rendes bírói útra kerül. Ide se nekem, 
se másnak beavatkozni joga nincs. Azt azonban 
mondhatom, hogy Mihalovich olyan tiszteletle­
nül viselkedett a főherceg iránt, hogy nem 
értem azt a zajt, amit azt újságok ebben az 
ügyben csapna»,:.

ORSZÁGGYŰLÉS.

A képviselöház ülése.
Bndapeat, február 10.

Elnök: Justh Gyula.
A múlt ülés jegyzőkönyvének felolvasása 

és hitelesítése után felolvassák az interpellációs 
könyvet, melybe 12 uj interpellációt jegyeztek 
be. Az interpellációk közül érdekesebbek: Ugrón 
Gábor interpellációja Joskasch-Kuh osztrák 
pénzügyminiszternek az annexiós bizottságban 
tett kijelentése tárgyában. Nagy György az 
egyesülési jog megvédése az Elite kávéházban 
történtek miatt. Pilissy István igaz-e, hogy az 
adóreform tárgyalását meg fogják szakítani, 
Surmin György a nagy szerb propagandának a 
hadseregre való befolyása tárgyában interpellál 
Popovics Dusán négy ügyben is terjesztett elő 
interpellációt. Babits Lyuba horvát pedig két 
interpellációt.

Következik a föladó szakaszonkénti tár­
gyalása.

Karzati incidens.
A képviselőház mai ülésének legnagyobb 

érdekessége egy, a Ház karzatáról az üléste­
rembe hajított röpirat volt. A karzaton inspek- 
ciós detektív, ki az ilytn speciális rendbontá­
sokra ügyel, csakhamar megfogta a tettest és 
igazolásra szólította fel. Azután pedig kivezet­
ték a teremből és a rendőrségre vitték, ahol 
megállapították, hogy Szirmúk Imrének hívják, 
kereskedő és a Rombach-utca 3. számú házban 
lakik. Valamikor kereskedő volt, azonban tönkre 
ment, vagy ahogy izgatott extázisbán mondotta 
a kihallgatást vezető tisztviselőnek, tönkretette 
őt egy Risslics György nevű honvéd főhadnagy.

Az ülésterembe ledobott röpiven is erre a 
Riszlics Györgyre hivatkozik és József főherceg, 
meg a többi nagy urak pártfogását kéri.

Azzal fenyegetődzik, hogy a király elé 
viszi a dolgot, ha ügyét kedvezően nem fogják 
elintézni. A rendőrségen azt hiszik, hogy meg­
hibbant az elméje s ez a tette csak csuftevés.

Az adóreform.
A képviselőház különben tovább folytatta 

a kataszteri javaslat szakaszonkénti tárgyalását 
és a 26-ik szakaszig a legtöbb paragrafust 
módosítás nélkül elfogad'a a szünet előtt.

Szünet után.
A 27-ik szakasznál Fábry Károly indítvá­

nyozza, hogy a szakaszból kihagyás történtjék. 
Polónyi Géza, Mezőfi Vilmos hozzászólása után 
Wekerle Sándor miniszterelnök az eredeti 
szöveg meghagyását kéri, mert az itteni változ­
tatás több módosításokat vonna maga után. 
Polónyi Géza visszavonja a módosítását. Fábry 
módosításának elvetésével a 27-ik szakasz vál­
tozatlanul elfogadtatik.

A 28-ik és a 29 ik szakasz változatlanul 
ÍOí.adtatik el.

A 30 ik szakasznál Ilammersberg László 
' dositást terjeszt elő. Roits Milán horvátul 

mm ja 
beakasszrwy; Géza a 30 k szakasz után egy uj 
megterhelt vasoí. E szerint a szakasz szerint a 
lészesülnek. b t okok kedvezőbb adóztatásban

Polónyi 
került a sor javaslata után ac interpellációkra 
nek i nterpel Egv egész serege a képviselő»:

IbéL.áit Választ azonban csak Ugrón 

Gábor kapott, aki az iránt interpellált, hogy az 
osztrák miniszterelnök olyan kijelentéseket tett, 
melyben azt hangoztatta, hogy Magyarország­
nak Bosznia pénzügyi jogaiba nincs bele­
szólása.

Wekerle Sándor miniszterelnök kijelenti, 
hogy az osztrák miniszter kijelentése nem vonta 
kétségbe Magyarország hatáskörét, mert a mi­
niszter ő hozzá csupán értesítést küldött a 
pesti Kereskedelmi Bank Boszniában történt 
vállalat alapítása tárgyában.

Az ülés délután fél 3 órakor ért véget.

A fördőtasut a közgyűlés előtt.
Nagyvárad város törvényhatósági bizottsága 

mai közgyűlésén tárgyalja a fürdővasut enged­
ményeseinek azon kérelmét, hogy Nagyvárad 
városa 300,000 korona értékű részvényt jegyez­
zen a vasút létesítésére s ennek ellenében, te­
kintet nélkül az időközben kapott nyereség" 
részesedésre, 60 év múlva az egész vasút vo­
nal, valamint a városban, a fürdőkben és a 
vonal egész mentén épített magas építmények 
és felszerelések teljesen ingyen Nagyvárad vá­
ros tulajdonába mennek át.

A vasút engedményesek ezen kérelmére 
a pénzügyi bizottság azon javaslatot hozta, hogy 
a város 50,000 koronát szavazzon meg, azzal a 
kikötéssel, hogy a város csak a vasút üzembe 
helyezése után vegyen át a vasúttársaságtól 
50,000 korona értékű részvényt. A városi ta­
nács a pénzügyi bizottság ezen javaslatát ter­
jeszti elfogadás végett a mai közgyűlésre.

Alig képzelhető, hogy Nagyvárad város 
50,000 korona ellenében jogigényt nyerhessen 
milliókba kerülő objektumokra. Ez különben 
nem is lehetséges, mert a vasút tulajdonjoga 
az engedményeseké s a város, a tulajdonosok 
beleegyezése nélkül legfeljebb a város területén 
levő vasútvonalra tarthat igényt, ahol terület 
használati jogot adott, de nem igényelheti a 
Biharmegye területén levő vonalat, amely pe­
dig az egész vasút négyölödrésze s a tulajdon- 
képeri érték, a magas építmények stb. a für­
dőkben lesznek. A tulajdonosok tehát csak az 
esetben adják át az egész vasutat a városnak» 
ha legalább 200,000 korona összeggel, illetve 
ennek annuitási összegével járul a vasút létesí­
téséhez.

Éppen igy téves az a feltevés, hogy Nagy­
várad város közúti alapja csak 100,000 korona 
annuitási költségét bírja meg s igy ha a deb­
receni vasútra 50,000 koronát szavaznak meg, 
a fürdővasutra sem lehet 50,000 koronánál ma­
gasabb összeget megszavazni, mert annak annui­
tását már csak közköltő emeléséből lehetne fe­
dezni. Ennek elég illetékes cáfolata az 1909. 
évi városi költségvetés, amelynek 111. lapján 
világosan áll, hogy Nagyvárad város közúti alapja 
az 1909. és 1910. években 18274 kor. 8 fillér 
felesleggel rendelkezik. 100,000 korona 5 és fél 
százalékos annutása 5500 korona. Ezek a csal­
hatatlan számok mutatják, hogy Nagyvárad vá­
ros törvényhatósága, közköltő-emelés nélkül is 
megszavazhat a fürdővasutra 200,000 korona.

■ és a debreceni vasútra 50000 koronát, mert 
i még 250,000 koronának is csak 13750 korona

az évi annuitása. Még m r ; ::ad o >ly‘*s
I összeg más szükségletek!e :s.

Ha a város törvényhatósága mo’y-m fifc ; 
lembe akarja vtr.n' a közönség va-a '• n: Nagy 
várad város érdeke:- akkor nem hozhat olyan 
határozatot, hogy a kérdés nagy-ágához mérten 

' elenyésző csekélység’ : zavazzon meg, amely-
■ ly-i a v.-'-ut létesítését nem seg-ti elő, sőt ép­

pen erkölcsi tekintetben sújtják, mert azt do­
kumentálnák, hogy a vasút létesítése közömbös 
Nagyváradra.

Letartóztatott cigánykaraván.
Február 5-iki számunkban részletesen refe­

ráltunk arról a rablótámadásról, mit Beélben 
4-én éjjel ismeretlen tettesek követtek el 
Hirdencs Kosztén házánál.

Betörve az utca- és a konyhaajtót, a pad­
lásra mentek, hol dézsmálni kezdték a felag­
gatott füstölt hust. Ilerdencs Kosztén János 
nevű fia látva, hogy apja a padlásra siet meg­
nézni, kik járnak odafent, apját féltve, a to­
ronyba rohant és félreverte a harangot, össze­
futott a falu s üldözőbe vette a padlásról le­
ugráló betörőket.

Több mint egy óráig tartott a hajsza, de 
eredményre nem vezetett.

Szabó István beéli csendőrőrsvezető azon­
ban tovább is üldözte a tolvajokat s délelőtt 
11 órakor elfogta őket a beéli erdőben. A 
tolvajoknál megtalálták a lopott tárgyakat s 
bekísérték őket a községházára. Az álarcos 
betörők Beél környékén tartózkodó cigányka­
raván tagjai. A kihallgatás során igen érdekes 
do'gok kerültek napvilágra. Az elfogott 4 ci­
gány egymásra vallott s igy bosszúból elárul­
ták egymás összes bűnös dolgait.

Több mint 30 betörés és lopás bizonyult 
a cigányokra, mit már hónapok óta követtek 
el a vidéken.

Szabó István csendőőrsvezető felkereste a 
cigánykaraván sátorát, mit az erdősürüjében ál­
lítottak fel s ott egész halom lopott holmira 
akadtak. így egész csomó vásznat, bödönökben 
zsírt, hordó pálinkát, másfél disznót és még 
igen sok más élelmi cikket, mi mind lopott 
szerzemény.

Az elfogott cigányoknál késeket revolvere­
ket, ezüst és arany ékszereket találtak a moto­
zás alatt. Valóságos szervezett banditahad mód­
jára, a régi idők mintájára volt szervezve ez a 
karaván. Megvolt a rablóvezér, ki a támadások 
értelmi szerzője.

Igazi Isten verése szűnt meg a banda el­
fogásával s most már nincs mitől rettegniük a 
beélieknek.

A cigányokat tegnap kisérték át az ügyész­
séghez.

ÚJDONSÁGOK.
Tájékoztató.

Február 11. Városi közgyűlés d. u. 3 órakór.
Február 28. Nagyváradi Takarékpénztár közgyű­

lése d. e. 10 órakor.
Febr. 17. Rendkívüli közigazgatási ülés a város­

házán d. u. 3 órakor.
Március 7. A Katii. Kór közgyűlése és Pa’otay 

emlékünnepe d. e. 11 óra.

* A villamostelep 100 000 koronás 
kölcsöne. Nagyvárad város tanácsa tegnap 
tartott ülésében foglalkozott a városi vallamos- 
telep fejlesztésére szükséges 100,000 korona

j kölcsön felvételével. Mivel az áramfogyasztók 
j folytonos szaporodása miatt szükséges uj trans- 

fotmator-házak felállítása, uj kábelvezetékek el- 
i helyezése, a felső vezetékek erősítése, e célra 
I 100.000 korona kölcsön felvétele iránt tesz elő 

terj^-z-'ést a mai városi közgyü é'nek. Egyelőre
1 ! ' <5 i so’ : k a k■ c: "t fe 'réte'ef.

* A polgá.rmezter g’y&ssa Ré -vértéi 
é ■ • • >- .’■•»<, A:i. >*y’, N<igyrár.»d rá-

1 ros r.i »!■ mesterét gyász étté unokatestvérének 
Marcs Gy »q y , g,. .»i: moáláw;1. A 
esi ad és a következő. Orv Marcs
Gsm .1. A» v .7 Malvin úgy a maga,
m>'ii rokonság nevében fájdalomtól

1 meg'ö't s/.ivvel jelenm szeretett és felejthetetlen 
| .ó férjének Maros György, Békéscsaba község 

jegyzőjének t. hó 10 én hajnali 2 órakor, éle- 



técek 38. évében, hosszas szenvedés után tör­
tént gyászos elhunytál. A megboldogult földi 
maradványait folyó hő 11-én, délután 3 órakor 
fogjuk a városháza udvaráról az ág. h. ev. egy­
ház szertartása szerint a felsővégi temetőben 
örök nyugalomra helyezni. Békéscsaba, 1909. 
február lóén. Áldás és béke lengjen a meg­
boldogult drága porai felett!

• Munkátlakáiok építése. A munkás­
házak építése tárgyában tett tegnap előterjesz­
tést Kőssegky József v. főmérnök a tanácshoz. 
E célra három telket jelölt ki és pedig a ló­
vásártér mellet.i területet, amelyre 24 telken 
24 család részére, 12 kettős munkás házat; 
az őssi i-téren megnyitással szintén 24 munkás­
család részére 6 négy családos házat és Szől- 
lős-utca végén uj utcanyitással 29 család ré­
szére 14 kettős és 1 egyes munkásházet ter­
vez. Összesen tehát 77 munkás család részére 
épülne megfelelő lakás, 33 házzal. Minden la­
kásban 1 kisebb és 1 nagyobb szoba és a 
szükséges mellékhelyiségek lennének. Egy-egy 
háznak a felépítése 5143 korona lenne, amely­
hez még 1224 kor. fentartási költség járulna. 
Egy egy ilyen munkás lakás évi bére 433 ko­
ronára rúgna. Ez az összeg pedig a főmérnök 
szerint is oly magas, hogy azt a munkások 
képtelenek lennének fizetni, tehát csak állam- 
segélylyel, vagy kamatmentes kölcsön utján 
lenne a terv megvalósítható. Ha a város épí­
tené fel a munkáslakásokat, az építés a 400,511 
koronába kerülne az építés, a csatornázás, vi­
lágítás, fenntartás pedig 94270 koronát igé­
nyelne; — tehát összesen 494,781 kor. 51 fil­
lérbe kerülne a munkáslakások építése. Ilyen 
feltételek mellett még a tárgyalásokra fordított 
időért is kár, mert ilyen lakást a város belte­
rületén is lehet kapni ennyi árért, sőt olcsób­
ban, de azt képtelen volna az a munkás meg­
fizetni, akit a magas lakbér sújt. Annak ol­
csóbb lakás kell, ha segíteni akarunk rajta.

• Betörés a megyeházán. Nem min­
dennapi eset történt a «nult héten és tegnap­
előtt a vármegyeházán. A főispáni lakás felett 
ugyanis valaki feltörte a padlás rekesztékét és 
az ott lévő hús és ruhanemüeket alaposan meg­
dézsmálta. Szinte a vakmerőséggel határos ez 
a cselekedet. Ugyanis a padlásra csak két felől 
lehet feljutni és a tettes épen a főispáni lakrész 
felől hatolt fel. Ott a kerítést feltörte s az óra 
sierkezet mellett átbújva az épület túlsó vé­
gébe jutott az illető, ahol Csuta Sándor megyei 
portásnak volt a husnemüje s ezt megdézs­
málta. Ezután Csuta ruhanemüeket terített a 
padlásra. Később Miskolczy Ferencné {ruhane­
műit is ide terítették ki. A tolvaj megint fel­
kereste a padlást és ugyanúgy, mint előzőleg 
most a ruhanemüeket dézsmálta meg. A rend­
őrség megindította a nyomozást, de még csak 
nyomában sincs a tetteseknek, akik csakis a 
körülményekkel ismerős emberek lehetnek

• Elégett vaauti kocsik Hollenner 
Árpád a beéli üveggyár tulajdonosa a napok­
ban teljesen uj bútor berendezést rendelt Buda­
pestről. A két vasúti kocsiban elhelyezett 
szállítmány, mely 8000 korona értéket képvisel, 
tegnapelőtt érkezett meg a beéli állomásra' 
Tegnap éjszaka a kazánból kipattant cikra 
meggyujtotta a kocsikat s azok a bútorral 
együtt porrá égtek. Hollenner Árpád per utján 
igyekszik kártérítést szerezni.

• A ’Világoszag- kölcsöne A nagy­
váradi szocialista párt által alakított »Világos­
ság« fogyasztási szövetkezetnek az elmúlt év­
ben 500 korona kamatnélküli kölcsönt adott 
Nagyvárad városa Mivel ez év elején a szövet­
kezet nem fizette vissza a Kölcsönt, a városi ‘ 
tanács felszólította, hogy 15 nap alatt a köl­
csönt fizesse vissza

• Kiderült ártatlanság. Megírtuk a na­
pokban, hogy Lukács Géza ezredes pincéjébe 
ismeretlen tettesek betörtek s bútorait meg- ' 

dézsmálták. A gyanú akkor Popa György ko­
csisra irányult, A nyomozat során kiderült, 
hogy Popa György teljesen ártatlan. Ennélfogva 
ellene az eljárást megszüntették s most más 
irányban folyik a nyomozás.

* Brutális férj Halász-utca 5. sz. ház 
csendjét vagy négy nappal ezelőtt a késő éjjeli

j órákban rémes kiáltozás verte fel. Kuné Antal 
i ottani lakos ugyanis kihurcolta feleségét az ud­

varra s a ruhátlan asszonyt b.deteperte a hóba, 
bottal verte, de kegyetlenül. Az asszony segély­
kiáltásaira oda sietett egy rendőrőrszem, de ezt 
Kuné nem éppen a legbarátságosabb modorban 
fogadta, sőt meg is fenyegette. A keményszívű 
férfiú ellen bűnvádi eljárást tett folyamatba a 
rendőrség.

* Achitn bojkottálása. Békéscsabáról 
írják: A csabai lapok szerkesztői a napokban 
dr Rell Lajos, a »Békésmegyei Függetlenség« 
szerkesztőjének elnöklésével értekezletet tar­
tottak, melyen elhatározták, hogy Achim L 
Andrást, az ismert parasztvezért bojkottálják s 
ezentúl semmiféle társadalmi vagy politikai 
szerepléséről nem vesznek tudomást. A sajtó e 
radikális elhatározására az adott okot, hogy 
Achim több Ízben méltatlan támadásban része­
sítette a sajtót, mely most igy vesz magának 
elégtételt. A csabai újságírók eljárása általános 
helyeslésre talált s hír szerint a bojkotthoz az 
egész vármegye sajtója hozzájárul.

* Találtak egy téli kendőt. Igazolt tulaj­
donosa átveheti a rendőrségen I. e. 7. sz. szo­
bában. — Bitangságban találtak 3 malacot. Ha 
gazdájuk hamarosan nem megy értük, a három 
malac dobra kerül.

* Elveszett óra. Elveszett tegnapelőtt 
délután a Rákóczi-uton egy kettős fedelű női 
ezüst óra egyik lapján »Bus« felírással. Becsü­
letes megtalálója 10 korona jutalmat kap a 
rendőrségen.

* Lövóazgryakorlat Lippán A 19-ik 
tüzérezredünk tegnap este 8 órakor indult el 
Lippára téli gyakorlatra, illetőleg éles-lövésre. 
Tíz napig fog tartani. Kiváncsiak vagyunk, hogy 
ebben a fogvacogtató hidegben hány szegény 
tüzérnek fog keze lába elfagyni. Hányat hoz­
nak majd a *Truppen-spital«-ba

* Kof&haro A piaci drágaság egyik leg­
főbb oka tudvalevőleg az, hogy a kofák elő­
vásárlásukkal a termelők és a fogyasztók közé 
ékelik magukat s mesterségesen felcsigázzák az 
élelmi cikkek árát. Tegnap reggel, úgy hajnali 
öt óra tájban az Aradi-ufon 14 csirkekofa ál­
last foglalt és a beérkező falusi szekereket va­
lósággal ostrom alá vették az aprómarhákat 
leszedték és rémes veszekedések közepette ha­
talmukba kerítették. A garázda csoport további 
üzelmeinek a rendőrőrszem vetett véget, ki a 
sivalkodó kofahadat felirta s őket a helyszíné­
ről elkergette. A kofák ellen a rendőrség kihá­
gás! utón jár el.

* Az osztály soriját ék húzása. A teg­
nap kihúzott számok közül a következők nyer­
tek nagyobb összegeket:

40,000 koronát nyert: 101506.
25,000 koronát nyert: 46025
20,000 koronát nyert: 33227.
15,000 koronát nyert: 92569.
zOjOoo koronát nyert: 29934.
3000 koronát nyertek 68535 73349 88134 

89876 98023.
2000 koronát nyertek 54289 67786 71069 

86311'^87773.
1000 koronát nyertek: 3391 10070 18250 

114185 123982
A többi kihúzott számok 500 és i~o J 

koronát nyertek.
* álarcosbál. Közel egy éra, hogy 

Czipóth Ferenc a derék és közkedvelt vendéglőn 
vezeti a »Pannónia« éttermeket. Kedves és nagyra- 
becsült vendégei tiszteletére f hó 21 én vasárnap 
este a »Pannónia« vendéglő elkülönített termeiben 
egy zártkörű jelmezestőlyt rendez Czipóth Ferenc,

I at 9. február íl

melyre a meghívók még a hét folyamán kibocsáj- 
tatnak. Tekintettel az estély előkelőségére csaki, 
névre szóló rneghivók ellenében válthatók meg a 
jegyek. Meghívó iránti felszólamlások Czipóth ven­
déglőshöz intézendők, ki aziránti óhajoknak készsé­
gesen eleget tesz. Az álarcos jelmezestélyen a házi­
ezred zenekara is közreműködik és a legszebb 
női és férfijeimet viselői értékes jutalomtárgyban 
fognak részesülni.

SZÍNHÁZ.
Heti műsor

Csütörtök: Délután ifjúsági előadás. A Ve­
lencei kalmár.

Csütörtök: Este Tatárjárás bérlet szünet­
ben a Szigligeti szobor javára

Péntek: Atalanta.
Szombat: A király.
Vasárnap délután: Vig özvegy.
Vasárnap este: A kedélyes paraszt, pemi

A »Tatárjárás« a Szigligeti szobor 
javára. A mai előadás alkalmával ismét a nép­
szerű »Tatárjárás« kerül színre bérietszünetben. 
Az előadás tiszta jövedelme a Szigligeti szobor 
javára fog ferdittatni s úgy a népszerű operett, 
mint az említett cél kettős vonzerőt gyakorol a 
közönségre. Külön érdekessége lesz az estnek 
Kresx Gézának, a kiváló hegedűművésznek fel­
lépte. Kresz Géza két felvonás közt fogja a 
közönséget gyönyörködtetni művészetével, amely­
ről a legjobb hírek előzték meg eddig is. A 
kiváló művész Wieniawski »Faust-ábrándjá«-t, 
Sarasate Rondo-Capricciosóját és Hubay »Cinka 
Panná«-ját adja elő. A közönség körében oly 
nagy az érdeklődés, hogy a jegyek nagy része 
már is elkelt; a bérlők ma délig kiválthatják 
páholyaikat, azontúl az előjegyzés sorrendjében 
a jelentkezők veszik át. Az érdekesnek ígérkező 
előadás egy hatalmas lépéssel fogja közelebb 
hozni Szigligeti szobrának mielőbbi leleplezését,

Károlyi Leona ünneplése A színház 
környékén egy kedves intim ünnepségre készü­
lődnek. Károlyi Leona a színház ünnepelt pri­
madonnája vasárnap délután játsza hatvanadszor 
egyik legjobb szerepét a Vig Öevtgyei. Ez al­
kalomból a színházban meleg ovációban része­
sítik az ünnepelt úrasszonyt. A vasárnap dél­
utáni előadáson az ülőhelyek közönségét kedves 
meglepetés várja. Minden ülőhelyen a prima­
donnának egy-egy arcképe lesz.

MULATSÁG.
Naptár

Február 13. Tiszti estély. (Csarnok.)
Február 16. Swiirdstrím négyes hangversenye a 

Csarnokban.
Február 18. A ni. kir. nagyváradi honvéd had­

apród iskola táncvigalma saját helyiségében.
Február 18. Kereskedelmi iskola táncmulatsága. 

(Csarnok.)
Február 21. Postás bál. (Csarnok.)
Február 22. Megyebál. (Csarnok.)

Próbabál az Orsolyáknál
Tegnap délután nagysikerű próbabált tar­

tottak az Orsolya intézetben
Künn zimankós téli világ volt, benn a 

Rákóczy úti intézet tágas dísztermében a szép 
tavasz maga.

Künn az utcán folyt a tülekedő, minden­
napi élet, gondterhelt arccal jártak az emberek, 
bent a kolostor szentelt falai között csupa 
nyájas, mosolygó arc, a gondtalan örömök 
tündérvilága volt tegnap

Már a kora délutánt órákban kocsi kocsit 
ért a Szilágyi Dezső u cai bejárónál s mire 
bárom órát harangoztak, megtelt a díszterem

<—
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jehérruhás leánykákkal, a síülőközönséggel, a 
volt tanítványokkal, a zárda barátaival, kik 
minden évben örömmel jönnek az Orsolyák 
szivet-lelket gyönyörköetető próbabáljára.

A szerzetesnők pedig erre az alkalomra 
elhagyják magános celláikat, tantermeiket; szi­
ves mosollyal iogadják vendégeiket. És csak­
hamar egész udvart képeznek városunk leg­
előkelőbb asszonyai a feje Jelemasszony körül s 
ellepi a falak hosszában húzódó kereveteket s 
az emelvényt az ünnepi díszbe öltözött sokaság; 
a terem közepén meg gyönyörűséges koszorú 
ionódik a fehér- és rózsaszín ruhás, szőke- és 
barnafürti, hamvas arcú táncos leánykákból.

Majd kezdetét veszi a tánc a nemzeti 
táncunkkal s csak látni kellett milyen magyaros 
tűzzel ropták a csárdást ezek az édes kis ma­
gyar lányok. Azután a körtáncokat mutatták 
be sorra, meg a francia négyest; valamennyi 
társas táncnál szép egyöntetűséggel, ügyes 
mozdulatokkal, készséggel, ami mind váltik di­
cséri Kovács Tivavar táncmestert.

Ezeket a társas táncokat követte a magán­
táncok bemutatás' Először a »Bébé< táncot 
járták el ezüstfatyollal kezükben Putnyik Klá­
rika, Vicián Mici, Szánthó Gizi, Voronyák Er­
zsiké, Rózsa Liliké, Kressák Gabika, Requinyi 
Lujzika. Stettner Margitka bájos mozdulataik­
kal, szépen összhangzóan előadott táncukkal 
sok elismerő tapsot arattak.

Azután a »Gavotte-Parisienne« következett 
Török Vilma, Czájlik Piroska, Maró Irán, Oláh 
Gizi Varró Ilonka, Horváth Irén, Tamasy Stefi 
és Kccsis Irén legyezővel kezükben olyan grá­
ciával adták elő ezt az igazán művészies táncot, 
hogy beleillett volna a tizennegyedik Lajos 
udvarába.

De bármily művésziesek és elegánsak ezek 
a külföldi táncok, mégis a legnagyobb tetszést, 
mondhatnám: örömet keltette a magyar (Rákóczi) 
palotás előadása. Nyolc gyönyörű magyar rú­
nába öltözött sarkantyus, pártás kislány járta el 
a régi magyar udvarházak ezen hagyományos 
boldog emlékű táncát. És nem csoda, ha Réz 
Rózsika, Czájlik Gizi, Réz Gizi, Vesselényi Irén, 
Pataky Etuska, Horváth Irma, Elekes Ilona és 
Bencsik Márta viharos tapsokat kaptak ezen 
szép magyar táncért.

A magántáncok utólsója, a »Tarantella« jel­
mezes előadása volt, mely általános tetszést ara­
tott. S még el sem hangzott az Utolsó taps, 
mikor általános óhajtás támadt, hogy ismételjék 
meg a »palotás*-t. A közönség nagy gyönyö­
rűséggel nézte és zajosan megéljenezte a táncot, 
melynek ismétslt előadása valósággal magyaros 
színezetet adott az egész mulatságnak s lelkese­
désre inditotta az általános hangulatot.

Ez a hangulat uralta a következő szünetet, 
mely alatt a szerzetesnők kávéval, friss kalács­
csal vendégelték meg a nagyszámú közönséget. 
Ozsonna után általános lett a tánc; most már 
belevegyültek a nagy lányok is, visszaidézve 
gyermekálmaikat. Mire aztán oszladozni kezdett 
a vendégsereg, nem volt senki, ki nem telt volna 
el hálával, tisztelettel, szeretettel a jóságos fe­
jedelemasszony, a szives szerzetesnők iránt, a 
figyelmes intézeti igazgató iránt, akik a meg­
hívottaknak néhány órára igazán tündárvilágot 
varázoitak.

Nen volt senki, akinek szivében nem kelt 
volna a kívánság, bár a leánykák tánctanúása 
általában az iskola szentelt falai között hasonló, 
mindenre kiterjedő figyelmű nevelők kezére 
bízatnék javára a fiatal nemzedék erkölcsének 
javára a társadalmi élet irányának

felen voltak:
Dr Lányi József felszentelt püspök, báró Ger- 

liczy Ferenc, Mayer Antal. Kovács Mihály, Putmk 
Béla, Réz Mihály, Imnk S. Zoltán, Varró Domokos 
Brém Lőrinc, dr Krüger Aladár, Pataky Károly, 
Biszterszky Elemér, Rózsa Ambrus, dr Stettner 
János, dr Mayer László, dr Mazurek Gyula, Szi­
lágyi Dózsa, dr Pataky Arnold, özv. Des Echerolles 
Kruspér Sándorné, Erőss Rezsőné, Schlauch Jozefin 
Vinkler Jozefa. Sztaniszlavszky Adolfné, özv. dr 
Ssemélyi Kálmánná, Kovács Mihályné, Eleméry 
•századosné, Lakatos Józsefná, Karácsonyi nővérek, 
lerzsák Istvánná, dr Molnár Imrédé, Molnár nővé­
rek, özv Kügy Viktorné, özv. Vidovich Bonaven- 

turáné, dr Krüger Aladdiné, Pataky Károlyné (Sza­
badka), Farkas Etelka, Varró Domokosáé, Sebestyén 
Lajosné, özv. Gedeon Lászlóné, Rózsa Ambrusáé, 
Stettner Istvánná, Stettner Jánosné, Réz Bertalanná 
Réz Mihályné, Kerekes Elekné, Toronyai Béláné 
(Margittal, Kovács Elemérné (Margittá), Ficzek La­
josné, Szőke Gyuláné.

EGYESÜLETEK.
)( Az országos bírói és ügyészi 

egyesület nagyváradi osztálya f. hó 7 én 
tartotta oszté'y-gyü'' éf, a tagok élénk érdek­
lődése mell. Az os«. •'■'y- gyűlés az egyesület 
közpmti igc’gatósí^uak az egyesületi szaklap 
alapítására irányuló tervével szemben a szaklap 
a’ij tás e’len foglalt állást mer« ezzel az egye­
sület csak a már létező jogi szaklapokat gyen­
gítené. Hasonló állásfoglalás végett megkereste 
az egyesület összes osztályait is. Ezenkívül több 
megvitatás alá került kérdés között elhatározta, 
hogy a birósfgi joggyakoraokok sanyarú anyagi 
helyzetének kilátásba helyezett de nem telje­
sített javítása végett az egyesület igazgatóságát 
felkéri, hegy az igazságügyminiszternél a kellő 
léj jseket tegye meg. Végül a lemondott tiszti­
kar helyett az uj a'apszabályok élteimében 
megválasztotta az uj tisztikau. Megválasztattak: 
Elnök: dr Imrik Péter. Társelnök: Bary József. 
Titkár: dt Szegedy Lajos. Pénztáros Kenés 
Sándor. Jegyző: Fábry Albert és dr Kolmayer 
Béla. Választmányi tagok: Bócz Géza, Kepes 
L. Miklós, Kürovszky Ferenc, C ílbory József, 
Nizsalovszky Endre, dr Csulyok Béla, Bisz- 
terszky Elemér, dr Hubert Ottó, dr Várkonyi 
Gábor, dr Marossy Endre. Szám vizsgálók: 
Mile Mihály, dr Istók Zoltán és dr Miskovszky 
Jenő.

IRODALOM.
Közgazdasági dolgozatok

— Irta: Kaczvínszky Andor Gyula, Dobay János 
kiadása. Ara 3 korona. —

Mikor Kaczvínszky Andor legújabb kötete 
a könyvpiacra kerül, fölösleges dolog felhívni’ 
rá a mi közönségünk figyelmét. Ismeri és mél­
tányolja e lapnak mindea olvasója azt az 
ideális lelkesedést, igazi magyaros stílust és 
magyaros gondolkodást, mely Kaczvínszky min­
den Írását oly kedvessé és értékessé teszi. A 
most megjelent kötet a szerzőnek válogatott 
cikkeit tartalmazza s ekként hatványozottan 
tünteti tel mindazokat az előnyöket, amelyek 
Kaczvínszky irói egyéniségét oly kiválóan jel­
lemzik. Aki ismerni kívánja a magyar föld 
bajait s azokat az orvosságokat, melyeket egy 
lelkes és hozzáértő magyar gazda eredeti fel­
fogással és éleslátással kitűzött: olvassa el 
Kaczvínszky Andor könyvét.

A munkához Pálffy Béla gyomai plébános 
irta a következő előszót

Nehány cikket kap az olvasó ebben a kis 
munkában, gazdasági dologról szóló cikkeket, 
melyek különböző lapokban jelentek meg, de 
feltűnést keltettek mindenütt.

Csodálatos, hogy milyen kis kört érdekel 
az agrár irányú munkálkod«ás hazánkban, ebben 
a tisztán földmivelő országban. Pedig nálunk 
nemcsak a mindennapi kenyeret adja, de egész 
nemzeti létünk alapját képezi a föld. Ez a föld, 
melyen annyiszor apáink vére folyt — ez, mely 
ápol s eltakar. Nekünk nincsenek ősi patinával 
dicsekvő városaink, feldúlta azt a török. Nin- 
csennek büszke őst váraink, lerontotta azokat 
az osztrák. Nincsen világra szóló művészeti 
múzeumunk »inter arma silent musae« ami mű­
vészetünk az volt, hogy átérezve >a nagy 
világon e kívül nincsen számunkra hely«, meg­
tudtuk védeni tatártól, töröktől, némettől, ha 
kellett, mint Mária Terézia királyunk alatt, az 
egész világtól ezt a darab földet.

Ez a föl a mi kenyerünk, ami művésze­
tünk ami büszkeségünk, ami kézzel fogható 
történelmünk.

Erről a főidről s azokról, kik e földet 
művelik, nem örömeikről, de bajaikról ir 
Kaczvínszky Andor érdekes cikkeket.

Jó hogy irt, jó hogy ő irt.
Mert nem szabad elhallgatni földünk ba­

jait s úgy kell beszélni róla, melegen szere­
tettel és tiszta látással, mint a szerző teszi.

Egy élő röge ő ennek az atyáink vérével 
öntözött földnek, melyet egy emberöltő óta 
művel tudással, tapasztalattal s igaz magyar 
lélekkel. Azért nem tudja ő csak a termést 
látni, hanem az embereket is figyeli, k:k mun­
kálják a termest és izzadnak érte. Együtt látja 
a föld t s a föld népét s együtt szereti őket, 
a meghalt magyarok porát, a kenyéradó földet 
s az é'ő magyar rögöt, a mi népünket.

Nem a fülemüle dala ez a könyv, mely az 
est < -endj. ben énekel a csillagokról felséges 
ódákat, hanem a pacsirta szava, mely a ba­
rázdákból száll fel s a magasban is a barázdát 
nézi, csak a fészkit látja.

Nem hideg tudást, csak meleg érzést ad 
ez a kis, az igaz magyar érzés melegét.

Értsék meg akiknek és akikről szól.

Igazságszolgáltatás.
Verekedő amazonok

Tegnap délután eleven harcias katonavárosi 
amazonok ültek, illetve állottak a rendőrségi kihá- 
gási ügyosztályának vezetője, Szóké András rendőr­
kapitány előtt. Az amazonok között felváltva voltak 
fázó varróleányok és nagykendős öreg nénikék és 
egy susztersegéd, akik mint statiszták, illetve tanuk 
szerepeltek három kolozsvári-utca amazon szerelmi 
történetének csattanójánál.

A lefolyt tárgyalást részletesen az alábbiakban 
adjuk.

Szőke Anprás alkapitány tárgyaló szobájában, 
ahol három Íróasztal minden helyet kiszorít s igy 
a felek részére a falak mellett szorul hely, három 
leány áll. Az egyik Weisz Stefi, a másik VVeisz 
Etel, végül a harmadik Kentner Regina, akik a m Jt 
évben szeptember 8-án közösen összeverekedtek a 
Kolozsvári-utcán. A verekedés héttere egy 18 éves 
fiú és a zsidó kórház volt. A színhely pedig egy 
villamos megálló. Az első felvonás volt a vereke­
dés, a második a visszavonulás és a harmadik a 
rendőri beavatkozás, amelynek utójátéka volt a 
tegnapi tárgyalás.

Rendőr kiszól: Stern Heléna!
— Mit tud a verekedésről?
— A verekedésről egyáltalán semmi tudomá­

som sincsen, csak úgy értesültem a dologról
— Hány napernyőt látott a színhelyen?
— Egy pirosat láttam széttörve, de lehetett ott 

több is. (Eközben megvesztegetően mosolyog.)
— Rendőr hívja be Roth Zsigmondnétl
Az egyik leány: Ezt a tanul kifogásolom, mert 

perben állunk egymással. Ő egy kővel betörte a 
fejemet.

Rótkné'. Mit, hogy én betörtem a fejét? Egy 
kővel? Az nem igaz. De ha betörtem volna, bizto­
son megérdemelte volna.

— Mit hallott ön?
■— A Weisz leány mondta, hogy gyere ki te 

aljas kapsz még többet is. Ott pedig a földön egy 
összetört napernyő feküdt, ez az ernyő . . .

Egy rendőr jelentkezik.
— Kapitány urnák jelentem alásan három 

bitang malacot találtam.
— Kié volt ?
A rendőr: Azért bitang, hogy nem tudom.
— Nem a malac, hanem az ernyő '
A rendőr. En nem ernyőt találtam, hanem 

bitang malacot.
— Nem magát kérdem!
Róthné: Ja engem. A malac a Weisz Regináé 

I volt.
■ A kapitány: «Micsoda malac?

A Weisz leány: Kérem nekünk sohse volt 
I malacunk. (Nagy lárma.)

Rendőr: (kiszól) Jöjjön be Róth Zsigmond taau.
Rólh Zsigmond: Kérem én nem láttam semmit 

' de mikor ők bementek én kimentem és akkor a
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Weisz lány mondta, hogy gyere ki te vén boszor­
kány, hát neked 18 éves fiú kellene.

Tekintettel arra, hogy síivbeli ügyek kezdtek 
felszínre kerülni és már már a holdvilág is előbujt 
volna, a tárgyalást befejezték s a három amazont 
Weisz Stefit és Weisz Eleket 20—20 korona fő- 
és 10 —10 korona mellékbüntetésre és Kentner 
Reginát 10 korona fő- és 5 korona mellékbünte­
tésre büntették.

Természetes volt méltatlankodás, amiben az 
ellenfelek egyet értettek s e szerint szólották.

Mindhárman egyszerre:
— Kérem én felebbezek.

TÁVIRATOK.
Akasztófák egy város, közepén.

Szentpétervár, február 10. Naku 
város polgármestere jelentést telt a vá­
rosi tanácsnak, hogy a városban annyira 
elszaporodtak a rablók, miszerint a köz­
biztonság tökéletesen felfordult. A pol­
gármester javasolta, hogy a város közepén 
e miatt akasztófákat állítsanak fel s 
ezekre az elfogott rablókat minden kihall­
gatás nélköl akasszák föl. A tanács a 
olgármester jav aslatát elfogadta.

KÖZGAZDASÁG.
A Leszámítoló bank közgyűlése
Tegnap d. u 4 órakor id. Guttman József 

elnöklete alatt tartotta évzáró közgyűlését Nagy­
várad egyik legjobban fejlődő pénzintézete a 
Leszámítoló Bank.

Az igazgatóság jelentése szerint dacára a 
múlt év zilált pénzügyi viszonyainak, — dacára 
annak, hogy a nyereséget emésztette meg s 
mégis egymilliónyi tehermentes záloglevelet tart 
készenlétbena bank, hogy ne kerülhessen za­
varba semmi körülmények közt, még vala­
melyes válságra fordulat alkalmával sem, da­
cára annak, hogy a szt.-jánosi birtokvételnél a 
bankra háramló kár szintén az elmúlt év terhét 
képezte, mégis a tiszta nyereség az összes le­
vonások után 215 138 korona 29 fillér volt. Az 
igazgatóság előterjeszti az évi nyereség hova- 
f rditására vonatkozó indítványát, úgy, hogy 
a nyereségből az osztalék kifizetése (á 20 kor.) 
az igazgatósági, felügyelő-bizottsági, tisztviselői 
jutalékokra és jótékonycélra szánt összeg levo­
nása után, maradvány 1347 kor. 55 fillér a 
jövő év javára vitessen át. Ezt elfogadva a köz­
gyűlés megadta úgy az igazgatóságnak, mint 
a felügyelő-bizottságnak a felmentvényt és a 
jövő évre a választást megejti.

Még pedig:
Az igazgatóság kiegészítéséül igazgatósági 

tagnak beválasztatott lovag dr Wertheimstein 
Henrik

A felügyelő bizottság tagjai lettek: Kom- 
ióssy József elnök, dr Halász Lajos, dr 
Sámson Márton, Balog Kálmán, Száhlender Ká­
roly (uj.)

Az igazgatósági tanácsba beválasztattak a | 
kisorsoltak helyebe: dr Bartha János. Bencsik 
Sándor, Bródy Samu (uj), dr Demetrovics ! 
Elek, Goldfédi-r Sámuel iuj), Jelinek Géza (uj), | 
dr Pácz Sán R > iibárt Bernát, Rosenberg ' 
Márton (uj), dr S ".i László (uj), Schuller ' 
Sándor, Sarfóiy Endie, ifj. Jelinek Ferenc (uj

Ezután D ■ . . La os megelégedését fe­
jezi kt a részvenyí ■ ig működése felett és 
indítványozz.-, ho< y a közgyűlés az igazgató­
ságnak, felügy< '«-.bizottságnak és a tisztviselői 
karnak űgybuzgó eredményes munkájukért ' 
jegyzőkönyvi köszönetét szavazzon

A gabonatőzsde határidői
— Délután 4 urakor. —

Budapest, leí r
Búza május 50 k'cgrammcnWr' ILtT
Pnza ok* — — — — ÍC'S

Rozs okf. — — - — 8.96
Zab májusra — —- —1 ■ ■

Zab okt. — — — — 7.04
Tengeri máj. 1908. ——1 — 6.85
Tengeri jul. — — — 6.69

Értéktőzsde.
— Délután 4 órakor. —

Budapest, febr. 10
Osztrák hitelrészvény — — 631.25
Magyar hifelrészvény — — 748.—
Leszámítoló bank — — 743.75
Rimamurányi — — — 561.50
Osztrák-m. államvasuti részv. — 692.25
Közúti vasút — — — 552.—
Városi villamos vasút — — 269.—

Hivatalos árfolyamok.
A budapesti áru- és értéktőzsde 1909. febr. 10. 

Magyar arany járadék 4 száz. — — 111.60 
Magyar koronajáradék 4 száz. — — 93.25
Magyar koronajáradék — — — 82.75
Magyar földteherment. kötvény 4. sz. 240.— 
Horvát-szlavon földteherment. kötvény 95.50 
Magyar nyeremény sorsjegy kölcsön 93.50 
Tisza-szab. és szegedi sorsjegy kölcsön 94.50 
Osztrák járadék papírban — — — 186.— 
Osztrák járadék ezüstben — — 145.— 
Osztrák járadék aranyban — — 97.25
Osztrák korona járadék — — — 99.—
1860. osztr. államsorsjegyek — — 116.50 
Osztrák magyar bankrészvény — — 197.50
Magyar bitelbank-részvény — — 150.25
Osztrák hitelbank-részvény — — 730.—
Magyar hitelrészvény — — —- 748.  
London vista — — — — — 631.50
Páris vista — — — — 689.50
20 márkás arany — — — — 23.51
20 frankos (Napoleonder) — — 19.02
Német birodalmi márka — 117.96

EMIKE
IRTA.

HAJDÚ IMRE.

(Folytatás.) 45,
Midőn mindezekről értesültem, majd meg­

ütött a guta; abg vártam, hogy találkozhassak 
véle, ami azonban nem egykönnyen sikerült, 
mert Filemon öcsém, mint fentebb is mondám, 
a szó szoros értelmében kerülte a vélem való 
találkozást, tartván a borsos illattól; idők mul- 
tám azonban gondolván, hogy elkövetett csin- í 
jéről már el is feledkeztem, feleségével a ' 
leányával együtt meglátogatott; ej macska- I 
bajuszul gondoltam magamban, itt az idő most | 
s olyan hatalmasan megmostam a fejét, hogy , 
más ember tízezer forintért sem vette volna . 
fel nos, gondolja ön, hogy ez ért neki vala- i 
mit ? — nem, épen annyit ért, mint mikor a 
kutya átuszsza a Tiszát s a túlsó oldalon le- I 
rázza magáról a vizcseppeket s hogy hamarább 
megszáradjon, belehengergődzik a porba, ő is 
épen így tett; ma ismét ir, hogy birtokot akar | 
vásárolni, küldjék neki négyezer ötszáz forintot j 
s ha János együgyű jószivüségg i! el nem i 
árulja, hogy Badenbe vagy Hamburgba készül, • 
talán ismét rászed; de igyi ho hó! — gondol- 
tam magamban nem teszesz többe iuddá, 
nem oda Buda, nincs nekem Bádenbcr. elját- l 
s?:,r 1 ■ P#nem, Magyarország termetté azt, 
tt '«a i.a c-akugyan el ke I kelten' magyar 

'«aszoát, he . 1 ,i s rtam ,
c ' '“ '*L i.oi’v ■ ■ .. ■ etr. teszi az 

a’ ■' «<•' -’őbr.eni sú.ve: . pea g az
1 • ■ el ikeltem

y ke i ezzel
a 1 •.iss’.i.s Nina : 

székének 
támláját pasko.va, .. - mond ön I
mindezekhez

r
— Kétségtelenül könnyelműséggel kell 

Filemon urat vádolnom, minden becsületessége 
s jószívűsége dacára

— Becsületesség, jószívűség ?l ugyan mit 
beszél ön itt Demeter öcsém e csodabogarak­
ról ? — zsémbel Nina néni, — hát jószívűség 
az, becsületesség az, ha egy apa saját én-je 
könnyelműségeit követve, koldusbotra juttatja 
családját; hát pártolást érdemel az, ki tizenhat 
gyermekét nemcsak hogy nem nevelteti, de 
tért nyit nekik minden becstelenségek elköve­
téséhez, én ezt valóban minden megrováson 
alólinak tekintem.

— Bocsánatot kérek alásan, de szerintem 
az okot vagy a jószívűségben, vagy a könnyel 
müségben, vagy a vagyontalanságban kell ke­
resnünk.

— Hal ha! ha! vagy mind a háromban 
megsokszorozva háromszor, — kacag fel ke­
serűen az öreg nő, — hát tudja-e ön, — foly ­
tatja ismét komolyan, — hogy Filemon a 
leggazdagabb emberek egyike lehetne, ha e 
mai napig úgy saját, valamint felesége öröksé­
gét, ehhez még négy rendbeli hagyományát, 
mely nem tett ám kevesebbet háromszáz ezer 
forintnál, úgy elprédált, hogy annak egy kraj­
cár látszatja sincs, de mi több, ebből egyet­
len egy gyermekét sem neveltette ki rangjához 
képest, annál kevésbé fogja azokat jövőre el­
láthatni; uram! — ehhez nem elég annyit 
mondani, hogy könnyelmű, jószivü, mert ez a 
legrosszabb szívre mutat; uram ehhez erősebb 
kifejezések kivántatnak.

(Folyt, köv.)

A ■••rktiilétérl laialöa 
bt. V O C 8 K IC S ű í Ü L 1

I 1743-1909.

I Hirdetmény.
Nagyvárad város közigazgatási bizott- 

f sága folyó év január hó 26-ik napján 
í tartott ülésében 988. kb. sz. alatt hozol! 
' véghatározatával Jakobovits Szeréna nagy­

váradi lakos tulajdnát képező nagyváradi 
906. számú telekkönyvi betétben” 3526 

j helyrajzi szám alatt felvett ingatlan Kolozs­
vári-utca 19—46. szám alatti ház telken 
történt épitkdzés folytán az utcavonal 
megállapítása miatt a köztérhez csatolt 
16 Um. terület kisajátítási tervének és 
összeírásának bizottságilag leendő meg­
állapítása céljából az 1881. évi XLl. t.-c 
33. §-nak rendelkezéséhez képest kebelé­
ből Varró Domokos elnökből, Dr. Hoványi 
Géza és Mezey Mihály bizottsági tagokból 
és dr. Istvánfíy István jegyzőből álló bi­
zottságot küldött ki s a bizottsági eljá­
rás határidejét Nagyvárad város szék­
hazának tanácstermében 1909. évi febr 
hó 26-ik napjának d. e. 10 órájára ki­
tűzte.

A kisajatitási tervrajz és összeírás az 
1881. XLl. t.-c. 34. §-ában foglalt ren­
delkezése alapján a február hó 10-től 
február hó 2d. napjáig terjedő 13 napi 
közszemlére kitételnek Nagyvárad város 
közigazgatási irodájában (Városháza 1 
emelet 24 sz.) ho] is azok a hivatalos 
órák alatt az érdekeitek által megtekint­
hetők.

Erről az érdekeitek azzal értesiitet- 
nek. hogy a bizottság a kisajátítási terv 
megvalósítása lelett akkor is érdemileg 
határoz, ha az érdekeltek Közül senki 
sem jelen meg.

Nagyvárad, 1909 február 9-én.
Rimler Károly 

polgármester.
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Február hó 16-án
a „Keresk delmi Csarnok“ disz-
termeben lesz megtartva a

VILÁGHÍRŰ

Zongorán kíséri: T A R N Ä Y 
ALAJOS ur, az országos 
:: zeneakadémia tanára. :: 
Kezdete fél 9 órakor. 
Belépő jegyek 8, 6, 4 és 2 

kor. árban e őre válthatók 

SEBŐ IMRE könyv- és papir-

kereskedésébeu Rákócsi-nt.

Alapittatott 1890.

' C. P a legelőkelőbb mellfüzö gyár Parisban Egyedüli 
képviselője Magyarországon

cKosenzmeig Slóza
Nagyvárad, — Telefon 632. — RákócziMt 3

MEGHÍVÁS.
a «Nagyváradi Takarékpénztár 

Részvénytársaság »

62-ik rendes közgyűlésére, 
mely 1909. évi február 28-án délelőtt 
10 órakor, saját üzlethelyiségemben fog 
megtartatni.

TÁRGYAI
1 Az igazgatóság jelentése az 1908 üzlet­

év eredményéről.
2. A felügyelőbizottság jelentése az 1908. 

évi zárszámadások megvizsgálása tárgyában és 
ezzel kapcsolatosan a mérleg megállapítása 
valamint a nyeremény felosztása iránti hatá­
rozathozatal.

3. Az igazgatóság javaslata az alapszabá­
lyok 4., 14, 15, 26., 35. és 40 ik szakaszainak 
módosítása (az igazgatósági felügyelőbizottsági 
’agok, valamint a napibiztosok számának eme­
lése és a közgyűlés határidejének meghirdető 
sére meghatározztt határidő leszállítása) tár­
gyában

4 Az elhalálozás folytán megéresedett egy 
igazgatói állásnak, valamint az alapszabályom 
módosítása által szervezett igazgatósági tagsági 
idynek 2 évi időtartamra választás utjáni be­
töltése.

5 A módositottt alapszabályok értelmében 
szervezett uj felügyelősegi tagságnak, valamint 
választás következtében esetleg megüresedhető 
felügyelőségi helynek 2 évi időtartamra válasz­
tás utjáni betöltése.

6. Az alapszabályok 40 ik szakasza értel- 
rnebon kilépő 5 napibiztosnak 3 évi időtar­
tamra, valamint a módosított alapszabályokban 
szervezett 3 uj napibiztosi helynek 3, 2 és 1 
évi időtartamra választás utjáni betöltése.

7. Az igazgatóság előterjesztése a nyugdíj­
alap állásáról.

Minden részvényes, ki a közgyűlésen részt 
akar venni, tartozik a közgyűlést megelőzőleg 
a társaság pénztárába részvénzét, melyet lega­
lább egy hó előtt saját nevére íratott, szelvé­
nyeivel együtt letenni, hol az őt megillető 
szavazat számár előtüntető téritvenynyel látta­
tik el.

A mérleg eredeti példánya az üzlethelyi­
ségben folyó február 21 töl kezdődőleg a rész- 

Nagyvárad, 1909. február hó 7-én.

HLATKY ENDRE,
igazgatósági elnök.

Figyelmeztetnek a t. részvényesek, hogy az 
alapszabályok 15 §-a értelmében érvényes határo­
zathozatalra 20 oly részvényesnek kell jelen lenni, 
kik a részvénytőkének legalább egy harmadrészét 
képviselik.
■saa

M. kir. államvasutak üzletvezetöség Arad.

2061—909. II. sz.

Versenytárgyalási hirdetmény.
A magyar királyi államvasutak aradi üzletvezető­

sége nyilvános írásbeli egységáras versenytárgyalást 
hirdet :

a Sofronya állomáson létesítendő talpfatolitő 
csarnok előállítási munkálataira, megjegyezvén, hogy 
az építéshez, szükséges anyagok közül a homokot, 
terméskövet és szénsalakot a ni. kir. államvasutak 
aradi üzletvezetősége adja, illetve bocsájtja vállalkozó 
rendelkezésére, a többi összes építési anyagot pedig 
elsőrendű minőségben a vállalkozó köteles adni. (1. 
szerződés-tervezet 4. §-a pontját.)

A pályázati feltételek, a szerződés tervezet, az 
ajánlati minta és a költségszámítás a magyar királyi 
államvasutak aradi üzlotvezetősége pályafentartási 
osztályában (II. oszt.) 3 korona lefizetése mellett, a 
hivatalos órák alatt délelőtt 8-tól délután 2 óráig 
bármikor beszerezhetők, vagy Írásbeli megkeresés 
mellett a megfelelő bélyegjegyek előzetes megküldése 
után, királyi postán is megkaphatok. Az építmény 
tervei a pályafentartási osztálynál megtekinthetők. 
Ugyancsak az említett hivatalnál megtekinthetők: a 
munkák és szállítások kiadására vonatkozó feltétfüzet 
általános határozatai, az államvasutak vonalain elő­
állítandó épületek leírása és feltétfüzetek részletes 
határozatai is. melyek a magyar királyi államvasutak 
igazgatóságának budapesti nyomtatványtárából meg­
szerezhetők.

Az Ajánlatot 1 koronás magyar okmánybélyeg­
gel, az ajánlat mellékleteit, úgymint pályázati fel­
tételeket, szerződés-tervezetet és költségszámítást pedig 
ivenkint 30 filléres magyar okmánybélyeggel ellátva 
és az ajánlathoz fűzve lepecsételt borítékban a kö­
vetkező felirattal:

»Ajánlat a 2067—909. sz. versenytárgyalási 
hirdetés alapján a magyar királyi államvasutak 
Sofronya állomásán létesítendő talpfatolitő csar­
nok előállítási munkálataira« kell benyújtani, 
vagy postán beküldeni és pedig legkésőbb 1909. évi 
február hó 16-án déli 12 óráig az aradi üzletvezető­
ség általános osztályának í, I. oszt, főnökéhez, aradi és 
Csanádi egyesült vonalak palotája 1. em., 13. ajtó sz.)

Az ajánlatok a benyújtásra kitűzött határidő 
leteltével a magyar királyi államvasutak aradi üzlet­
vezetősége I. osztályában azonnal felbontatnak, mely 
alkalommal az ajánlattevők, vagy azok igazolt Kép­
viselői is jelen lehetnek.

Az ajánlatok benyújtását megelőző napon, vagyis 
1909. évi február hó 1 ó-én déli 12 óráig a pályá­
zónak 3000, azaz háromezer korona bánatpénzt kell 
a magyar királyi Jhrnvasutak aradi üzletvezetőségé­

nek gyüjtőpénztáránál, hivatkozással a hirdetett ver­
senytárgyalás számára, akár készpénzben, akár állami 
letétekre alkalmas értékpapírokban letenni, mely 
bánatpénz esetleg posta utján is beküldheti.

Az értékpapírok a legutóbb jegyzett árfolyam 
szerint számíttatnak, de névértéken felül számításba 
nem vétetnek.

Azon felek, kik a postatakarékpénztár cheque 
forgalmában bent vaunak, a bánatpénzt a posta­
takarékpénztár utján is letehetik. Az ajánlatban a 
bánatpénz letételének megtörténte megemlítendő ugyan, 
de az erről nyert letéti jegy nem csatolandó. A 
bánatpénzt az ajánlathoz csatolni nem szabad, mert 
az ilyen csatolt összeg bánatpénzül el nem fogadható.

Az itt felsorolt feltételektől eltérő, szabálytalanul 
kiállított, az ajánlattevő, vagy meghatalmazottja által 
alá nem irt, javított vagy vakart szövegű, pecséttel 
le nem zárt, sértett borítékba helyezett, a kitűzött 
határidő után érkezett, a pótlólag, vagy esetleg táv­
iratilag tett és oly ajánlatok, melyekre nézve az elő­
irt bánatpénz előlegesen le nem tétetett, figyelembe 
nem vétetnek.

Olyan ajánlattevők, akik a pályázat tárgyát 
képező munkák teljesítésére törvényes képesítéssel nem 
bírnának, kötelesek ajánlataikban ily képesítéssel bíró 
raegbizottat megnevezni és annnak képesítését iga­
zolni.

Aradon, 1909. évi január hó 25-én.

Az üxletvezetőség

Magyar királyi államvasutak igazgatósága.

359817—908. sz.

Hirdetmény.
A magy. kir. államvasutak igazgatósága 

nyilványos versenyt hirdet Nagyvárad állomáson 
épülő 28 állású köralaku mozdonyszin vasfödél- 
szerkezetének munkájára.

A tervek, költségvetés, szerződési tervezet, 
az ajánlati minta, a pályázati föltételek, vala­
mint a munka végrehajtására vonatkozó egyéb 
föltételek Budapesten, a magy. kir. állam­
vasutak igazgatóságának alépítményi ügyosztá­
lyában (VI. Teréz körút 56. st. III. 17. ajtó) a 
hivatalos órák alatt megtekinthetők és a köz­
ponti tervtárban (VI. Teréz körút 56 földszint) 
tiz koronáért beszerezhetők.

Az ajánlatok legkésőbben 1909. évi febr. 
hó 17-én déli 12 óráig nyújtandók be alul­
írott igazgatóság építési és pályafontartási fő­
osztályában (Budapest, VI. Teréz körút 56. 
sz. II. em. 10) Az ajánlatok egy korona, az 
ajánlat mellékletei ivenként 30 filléres bélyeg­
gel ellátva és lepecsételve a következő fel­
írással nüujtandók be:

»Ajánlat a Nagyvárad állomáson létesítendő 
mozdonyszin vasfödélszerkezetére.«

Csak az összes munkákra tett ajánlatok 
fognak figyelembe vétetni.

Az ajánlat benyújtását megelőző napon, 
vagyis 1909. évi február 16 án déli 12 óráig, 
az ajánlati végösszegnek 5 százaléka teendő le 
bánatpénz gyanánt, a magy. kir. államvasutak 
központi főpénztáránál, (Budapest, VI. Andrássy- 
ut 75. sz) akár készpénzben, akár állami leté­
tekre alkalmas értékpapírokban.

A bánatpénzről szóló letétjegy az ajánla'- 
hoz nem csa*olandó.

Az értékpap rok a budapesti áru- és érték­
tőzsdén legu'óbb j -gyzett árfolyam szerint szá­
míttatnak, de névértéken felül nem vétetnek 
számításba.

Pósta utján beküldött ajánlatok és bánat­
pénzek térti vevénynyel ad indók fel.

A magy. kir. államvasutak előtt ismeretlen 
■ ajánlattevők tartoznak szállító képességüket és 

megbízhatóságukat azon kereskedelmi és ipar- 
, kamra bizonylatával igazolni, melyhez válla- 
j atuk telepe szerint tartoznak.

Olyan ajánlattevők, kik e pályázatra kiirt 
munkák teljesítésére törvényes képesítésével 
nem bírnak, kötelesek ajánlataikban ily képesí­
téssel bíró megbízottat megnevezni és annak 
képesítését igazolni.

Az igasgatóiág.



TISZÁNTÚL 1909 február 12

lentette, hogy a magyar kormány addig 
is. amíg Bosznia államjogi helyzete vég­
leges rendezést nyer, a legkomolyabban , 
s állandóan és rendszeresen gyakorolni . 
fogja törványes befolyását a boszniai dől- | 
gok intézésére s szigorúan őrködni fog, , 
hogy a paritás a közgazdasági élet min- ; 
den vonalán érvényesüljön

Megfogtuk tehát a bot másik véget és ■ 
nem törjük tovább az osztrák kalmárko- { 
dás privilégiumát. Ez ezonban csak elöl­
járó beszéd. Mihelyt azok a másfajta bo­
nyodalmak, amelyek most a magyar nem. 
zeti erőket lekötve tartják, szerencsés el­
intézést nyernek, rögtön az aktualitás 
homlokterébe kell helyezni az annektált 
tartományok államjogi viszonyának vég­
leges rendezését, amely különben elvileg 
már azzal eldöntetett, hogy a magyar ki­
rály osztrák császári minőségében is a 
magyar korona ősi jogán proklarnálta 
Bosznia bekebelezését.

A gazda mi vagyunk. A garázda ven­
dégnek pedig az ajtón kívül a helye.

A védoratörvény A Búd. Tud. félhiva­
talosan jelenti. A honvédelmi minisztériumban 
ma délelőtt 11 órakor Hoftmann Hugó altábor­
nagy elnöklete alatt tanácskozás volt az uj 
véderőtörvény tervezetéről. Ez a tanácskozás 
folytatása a múlt héten, Bécsben megkezdett 
tárgyalásoknak és politikai szempontból abszo­
lúte nem aktuális. Résztvettek a tanácskozásban 
még a közös hadügyminisztérium képviseleté­
ben Zapp Károly ezredes, osztályfőnök, az 
osztrák honvédelmi minisztérium részéről Reiter 
Ottó osztályfőnök és Stéger Ottó miniszteri 
tanácsos, a magyar honvédelmi minisztérium I 
részéről Baitz József ezredes, Payer Vilmos 
miniszteri tanácsos és több előadó.

Minigjrtertsináoa. Ma délután 3 órakor 
minisztertanács lesz Wekerle Sándor miniszter­
elnöknél. A tanácskozás tárgya a folyó ügyek 
lesznek.

Városi közgyűlés.
— Első nap, —

Tegnap a városatyák azzal a kilátással vo­
nultak lel a városháza nagytermébe, hogy ismét 
élénk politikai harcban lesz részük s idejüket 
legalább pár órára a politika foglalja le. Azon- | 
ban a többségnek nem volt kedve a politikai , 
hecc végigé'vezésére, hanem Ágoston Péter és . 
társainak indítványát a választási jogról szóló | 
törvény ellen áltette a fontosabb ügyek letár- 
gyalása utáni időre.

Az iskolaszéki tagok választásánál ezúttal 
a függetlenségi párt tagjai győztek s dr Pácz : 
Sándort és Olasz Bélát választották be.

Legérdekesebb volt a fürdövasut kérdésé- ; 
nek tárgyalása. A városi tanács szűkmarkú ja­
vaslata nagy veszed» lemben forgott, de a füg­
getlenségi párt néhány tagjának magatartása 
elbuktatta a fürdövasut ügyét. Egy szavazat­
többséggel ment keresztül a tanács javaslata 
s éppen a függetlenségi párt adta a döntő sza­
vazatot.

Ezzel a határozattal Nagyvárad városa nem 
mozdítja elő az oly fontos ügyet, mert alig hisz- 
szük, hogy az engedményesek 50000 koronát 
elfogadjanak a várostól, a vasút átháramlási 
jogának biztosítása mellett.

A közgyűlés lefolyása a következő volt
Glacz Antal főispán elnökölt.
A bizottsági tagok szép számmal voltak 

jelen
A közgyűlés megnyitása után dr Cseres­

nyés Béla tb. tanácsnok felolvasta a polgár­
mester havi jelentésé'., amely a már közölt ada­
tokat tartalmazza

Mély részvéttel emlékezik tneg még a je­
lentés a város aranytollu nyug, főjegyzőjének 
Rácz Mihálynak elhunytáról. Bejelenti, hogy a 
város kiváló halottjának koporsójára a város 
nevében koszorút helyezett a polgármester s a 
tisztikar a temetésen testületileg vett részt. Be­
jelenti még a polgármester, hogy a Ragány 
János elhunytával megüresedett főszámvevői 
állásra a főispán Szűcs Géza alszámvevőt, he­

lyettes főszámvevővé és alszárnvevővé Jelinek 
Géza könyvelőt és könyvelővé Budaházy Kál­
mánt nevezte ki. Végül a beérkezett jótékony 
adományokról emlékezik meg a jelentés, ame­
lyet tudomásul vettek.

A jelentés után dr Popper Ákos és dr 
Halász Lajos indítványára a tárgysorozatot ak­
ként módosították, hogy a biharmegyei köz­
kórház részére átbocsátandó régi temető kér­
dését a 21 tárgy után, dr Ágoston Péternek 
pedig a választó jogról szóló törvényre vonat­
kozó indítványát a 29. tárgy után veszi tárgya 
lás alá a törvényhatóság.

Választás az iskolaszékbe
Ezután az iskolaszékben megüresedett két 

tagsági hely betöltésére került a sor.
Rimler Károly polgármester a két helyre 

dr Pácz Sándort és dr Mártonffy Marcelt aján­
lotta. Előbb dr Pácz Sándor ajánlását egyhangú 
éljenzéssel fogadták, mivel azonban Mártonffy 
Marcel ajánlásakor a többség szavazást kívánt, 
a főispán mindkét helyre szavazást rendelt el

A szavazó bizottságot, dr Vucskics Gyula 
elnöklete alatt dr Dőri Ferenc és dr Moskooits 
József tagokból alakította meg.

A választásnál erősen kapacitáltak egyesek 
Mártonffy Marcel és Kefts L. Miklós mellett, 
kiket a városi kör léptetett fel, mig a függet­
lenségi párt jelöltjei Pácz és Olasz vezetett 
Beadatott 84 szavazatot. Ebből kapott

dr Pácz Sándor 49
dr Olasz Béla 43
dr Mártonffy Marcell 39
Kepes L. Miklós 37

szavazatot s igy dr Pácz Sándor és dr Olasz 
Béla választattak be az iskolaszékbe.

A jogügyi bizottságba a többség, a városi 
párt jelöltje Bárdos Imre ellenében dr Schweiger 
Ede választatott be.

A borellenőrző bizottságba egyhangúlag 
Fröhlich János és Cser János választattak.

A kórház ügye
Érdeklődéssel hallgatta a törvényhatóság a 

tanács azon előterjesztését, hogy a kórház utcai 
régi temetőt ingyen engedje át az uj kórház 
céljaira a város, azonban vizdijra és világításra 
tárgyaljanak és a vármegye saját költségén 
építse ki a Kórház-utcán a vízvezetéki csövet.

Iván Karpovits egész testében megreme­
gett. Azután azonban dühbe jött s mikor 
a fiú, a bolond, egyre csak a vándorúi­
ról beszélgetett, először elverte, azután be­
csukta.

De mi haszna! Lehet-e fiatal szivet, lelket 
békóba verni? O kazáni szent szűz! Egy szép 
napon a fiúnak hült helyét találták. Elment s 
magára hagyta az apját.

Mi mindent el nem követett, hogy a nyo­
mába jusson! De messzire esik az égbolt s 
nagy ám Oroszország területei Minden hiába­
való volt.

Szomorú élete volt az öreg Anjusának! 
Mintha minden bajnak ő lett volna okozója. Igaz 
ugyan, hogy a tubicájának, a vad csikajának 
többször ajtót nyitott, ha Iván Karpovits el- 
elcsukta őt. De hát bűn volt e az vájjon? Nem 
Iván Karpovits követte-e el az égbekiáltó vét­
ket, mikor a fiatal lelkét elzárta a levegőtől, a 
naptól s messze-messze elterjedő pusztaságtól, 
mely fölött ott mosolygott a tiszta, kéklő ég­
boltozat ?1

De hogy Kusja egyáltalán elmehetett, az 
épp annyira bántotta szivét, mint Iván Karpo- 
vitsét is. Ha tudott volna róla, hát a vad fiút 
nem visszatartója volna-e akkor? Vissza, bi­
zony Isten vissza!

Eleinte tehát nagyon keservesen múltak 
az évek. De hát azután az idő c,ak meglette 
a magáét. Mint mindig és mindenütt, úgy it 
is enyhített, egyengetett s elvette a sz< nvedé 
lyességnek élét!

Most Iván Karpovits úgy tett, mint ahogy 
azelőtt felesége és fia cselekeoett sokszor 
messzire, néhány w-sztnyi távolságba is kiment 
a pusztába s belebámult a lehanyatlő napba. 

Azután visszatért s megátkozta a kegyelmet 
nem ismerőt, a távolt, a végtelent, boldogsá­
gának s békéjének elrablóját. Sokszor meg 
sírni kezdett. Ilyenkor szive nem ismerte a 
káromkodást, nem ismerte az átkot. Ilyen­
kor a magas fűbe hullottak alá könnyei s 
Iván Karpovits Anjusa által vigasztaltatta 
magát.

Hogy feküdt ime előtte ma is, a kísér­
tetiesen békés, nyugalmas! Alig viselheti el az 
ember a nézését, ugv fénylett, úgy ragyogott 
— gondol'a Iván Karpovits. Estve azonban 
kimegyen, okvetlenül kimegyen jó messzire, 
kedveseire fog gondolni, a pusztát ped’g meg­
átkozza; igenis megátkozza! Iván Karpovits 
dühösen mosolygott.

Úgy ám; megállj csak, bizony meg­
teszem! gondolta magában. — S valamikor 
Kusja mégis csak visszatér talán; akkor ketten 
fogják megátkozni — együttI

I , Ige-n; ha Kusja valamikor visszatér! Iván 
, Karpovits elmosolyodott a gondolaton s egész 
' könnyedén kilépett Talán mint előkelő ur fog 

visszatérni, vagy talán, mint tábornok ? Akkor 
mind a ketten elmennek innen; el ám, mind- 

’ örökre. Sőt még a vén Anjusát is magukkal 
i vinnék!
I Ha vájjon hintón jön e vissza? Ostobaság, 

Iván Karp >vits. Vonaton érkezik. S Iván Kar- 
povi s egyszerre valami előkelő úrral áll majd 
szemközt

— Jó napot, apuskám, — szól ez majd 
j hozzá — Talán r ár mm is ismer? N m 
i ismeri már Ku-jáját, aki valamikor meg 
i szökött ?
I Vagy csak úgy titokban sompolyog talán 

ő, a Kusja, a ház fiié, meglepi Anjusát —- 

hej, hogy sikolt majd az istenadta öregje — s 
azután megvárja őt, Iván Karpovitsot — ti­
tokban.

Kegyelmes Isten, ez volna ám még az 
öröm! Akár meg is halhat az ember az ilyen 
túlságos boldogságtól, ilyen mennyei örömtől.’

Iván Karpovits egy vízben érkezett a 
házikója elé. A házikó ajtaja, — mely kü­
lönben, Anjusa ez időtájt egyre ki-bejárván, 
nyitva szokott állni — most be volt csukva,

Egyszerrn Anjusa állott előtte.
Nagyságos uram, apuskám, mesélnem 

kell valamit, — mondotta.
— Akkor hát gyere be a házba. Csak 

mm maradunk id-kint ebben a hőségben?
— Talán kimennénk kissé a pusztába, —- 

vélekedett Anjusa félénken.
— A pusztába, ilyen időben ?
Iván Karpovits értelem nélkül az asszonyra 

bámult.
D ez csak nem engedte el.

Apuskám Iván Kaipovits, — hisz-e 
az álmokban ? O van szépet álmodtam az éj­
szaka, el se udja gondolni, micsoda szép­
séges egy dolog volt Képzelje csak, akik el­
tűntek — —

I án Ka p-wits egyetlen szökéssel házá­
nak aj aja előtt term-tt, egy pillanatra, mélyen 
fellé’egezve, m. gá iott s aztán átlépte a kü­
szöböt.

— Ku ja. — dadogta — Kusjai
Kus a't ha U b 'zontos szakállu, kidülledt 

szemű, top ong i>- hat I ember feküdt a szó- 
bác-ka pam1 gánl N hézkesen fölemelte fejét 
s azt dór ög

— Anju a «n oo«z irka, hé vutkitl . . . 
hol lénletcg-z i ven soká?
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Dr Olasz Béla nem fogadja el a tanács 
avaslatát, mert ez megakadályozná a kórház 

Kitelepítését. Indítványozza, hogy minden kikö­
tés nélkül engedíe át a területet a város.

Dr Fopper Akos az Olasz Béla indítványát 
pár ólja

Dr Ktnrád Márk szűkmarkúságnak tartja 
a tanács javaslatát. Nagyvárad lakosságának 
érdeke a kórház kitelepítése. Elfogadja az Olasz 
nditványát.

Dr Berkovits Ferenc szétválasztaná a kér­
dést. Indítványozza, hogy a város ingyen adja 
át a telket, de a vízvezeték bevezetésére nézve 
a tanács tárgyaljon a megyével.

Balogh Döme pártolja Olasz indítványát.
Rimler Károly helyesli a Berkovits indít­

ványát, A tanács jól tudja a kórház fontossá­
gát, hisz épen ő, a polgármester vetette fel a 
kitelepítés eszméjét. Azért vették be a javas­
aiba a kikötést, mert látják, hogy olcsó hely 
ellenében, negyedmilliót adnak ki telekért. — 
10 — 12 ezer korona az állam által 2 mil'ióval 
támogatott kórháznál nem játszik szerepet. Azt 
avasolja, hogy ingyen adják át a kért terüle­

tet, de ha a kórház céljaira szükséges vizet 
csak költséges átalakítással szolgáltathatja, ezt 
a költséget a vármegye megtéríti.

Dr Grósz Menyhért a telket a megye kí­
vánságához képest adja át a kért területet.

Dr Dőri Ferenc minden kikötés nélkül át­
adja a területet.

Dr Hoványi Géza felveti a kérdést, hogy 
lehet-e már a bezárt temetőben építkezni, a 
törvény élteimében.

Rimler Károly szerint köztudomású, hogy 
30 éve oda nem temettek.

Hlatky Endre a város érdekében szüksé­
gesnek tartja, hogy a kórház kitelepittessék. 
Fejtegeti az u; kórháznak előnyeit. Mivel az 
utca egyik oldala ki van építve, köteles is a 
város vizet adni, a megszabott díjéit. Különben 
is csekély összegről van szó, ily nagy intéz­
ménnyel szemben Minden feltétel nélkül adják 
át a kért területet.

A közgyűlés kimondotta, hogy minden ki­
kötés nélkül átadja a kórház részére a kért 
területet.

A debrecen—nagyváradi vasút.
A városi tanács javasolja, hogy a debre- 

cen—nagyváradi vasüt részére 50,000 korona 
részvény jegyzését határozza el a közgyűlés. 
Kösse ki, hogy az igazgatóságba a tanács egy 
tagja választassák be.

Dr Stokker József kérdésére a polgármes­
ter kijelentette, hogy a debreceni vasút egyik 
végállomása Nagyvárad lesz.

Dr Weimann Béla csupán 20,000 korona 
hozzájárulást fogad el s kössék ki, hogy a vá­
ros ez összeget is csak akkor fizeti ki, ha a 
vasút felépül. Felesleges is ez a vasút.

Dr Friedländer Sámuel a tanács javasla­
tát fogadja el.

Hlatky Endre csak azért szavazza meg, 
mert eddig vasúttal nem biró gazdag községe­
ket kapcsol össze Nagyváraddal a tervbe vett 
vasút.

Lőzvenstein Zsigmond nem akarja ellenezni 
a debreceni vasutat, de különös, hogy két vál­
lalkozó egyszerű kérésére mindjárt megakarják 
szavazni az 50,000 koronát. Debreceni lapból 
mutatja ki, hogy ott nem oly nagyon sietnek 
a dologgal. Várjanak ezzel a kérdéssel még 
egy évig.

Rimler Károly szerint ennél a kérdésnél 
Debrecen ellenzése éppen a mellett szól, hogy 
ki kell építeni ezt a vonalat, mely Nagyvárad 
érdekeit szolgálja. A vasút ügyében jártak a 
főispánnal a miniszternél s annak kiépítését a 
miniszter is helyesli.

A tanács javaslatát elfogadták.
A fürdövasut ügye.

Általános érdeklődés mellett a fürdövasut 
ügyére került a sor. A tanács fejtegeti a fürdő­
vasút fontosságát s ismerteti a kérdés előzmé­
nyeit. Az engedményesek kérik, hogy 300,000 k. 
értékű részvényt jegyezzen a város s 60 év múlva 
01 egész vasútvonal minden felszerelésével ingyen 
« város tulajdonába jut. A pénzügyi bizottság

J . I50,000 korona megszavazását javasolja, azzal, 
hogy a vasul üzembe helyezése után vegye át I 
a város az 50000 korona értékű részvényt. A i 
tanács a pénzügyi bizottság javaslatát ajánlja

i elfogadásra.
ői’áry Lajos ipari és kereskedelmi szem­

pontból fejtegeti a kérdést. A fürdövasut léte­
sítése annyira fontos, hogy annak létesítésére 
minden eszközt meg kell ragadni. A fürdövasut 
a város közönségének érdekeit, a város forgal­
mát szolgálja, ipari és kereskedelmi szempont­
ból is. Indítványozza, hogy a város 200000 ko­
ronát szavazott meg oly kikötéssel, hogy 60 év 
múlva a vasút a város tulajdonába megy át.

Dr Stokker József eminens fontosságúnak 
tartja a fürdövasut létesítését, mert 20 perces 
közlekedéssel jól megközelíthetővé teszi a két 
fürdőt. Első kérdés, hogy 60 év múlva a város 
tulajdonába jutna a vasút. Ha az első években 
nem is lesz jövedelem, de később lesz. Ha az 
átháramlást nem tudjuk biztosítani, 100,000 ko- 

I rónát adjunk, ha pedig biztosítva lesz az áthá- 
Iramlás, akkor 200,000 koronát írjon alá a város.

Dr Moskovits József úgy tudja, hogy ha a 
vállalkozó szerződésben biztosítja a városnak, 

I azt nem hagyja jóvá a miniszter, mert ezt a 
! kérdést, most akarja a miniszter szabályozni, 
j Tagadja, hegy a fürdővasutnak közgazdasági 
I haszna lenne. Elismeri, hogy a vasutat a közön­

ség óhajtja, de a vasút csak tisztán kényelmi 
szempontot fog szolgálni. A két fürdőnek ér­
deke a vasút; nem látja, hogy ezek hozzájárul­
tak volna Nagyvárad a részvényekből osztalé­
kot nem fog kapni, hanem a fürdőknek lesz 

< hasznuk. Fejtegeti, hogy a közúti alapi a város 
belső szükségleteire kell. A tanács javaslatát 
fogadja el.

Dr Dóri Ferenc nem a kérdés gazdasági 
’ oldalát nézi, de azt, hogy mily előnyt nyújt a 
í város egész közönségének a vasút. Másutt a 
j város maga épit vasutat, hogy a közönség üdü- 
: léshez jusson. A polgárok érdekében kell a 
; fürdövasut. Eltekintve gazdasági oldalától * 
i kérdésnek, ilyen szempontból a városnak köte- 
i lessége a vasút létesítését előmozdítani. Indit- 
f ványozza, hogy 200,(XX) koronát szavazzon meg 

a törvényhatóság.
Elnöklő főispán a közgyűlést 5 percre fel­

függesztette.
Szünet után
Déry János szólott. A fürdövasutat feltét­

lenül szükségesnek tartja s 200,000 korona 
megszavazását indítványozza, azzal, hogy a város 
csak az áthárítás tisztázása esetén fizesse meg. 
Fejtegeti, hogy a vasút mentén minő bányák 
és ipartelepek vannak, amelyek biztosítják a 
vasút prosperálását s megfordítva.

Dr Halász Lajos közegészségi szempont­
ból fejtegeti a vasút szükségességét s külföldi 
példákra hivatkozik. Ha a város építené ki a 
vasutat s 5 krajcárért vinné a közönséget, ezt 
is elfogadná. Közgazdasági szempontból is fon­
tos a türdő vasút. A vasul átháramlására nézve 
kijelenti, hogy a minszteriumoan az a cél, hogy 
éppen ilyen irányban rendezik a vicinális vas­
utak ügyét. Évi 11 000 korona annuitás nem 
sok, már csak azért sem, mert a városnak 
villamos áram fogyasztás fejében nagy összeget 
kap a város.

Dr Molnár Imre meg van győződve, hogy 
az évi 11,000 korona jórészben, sőt később 

> egészben megtérül. De nem is azt kell nézni,
hanem a közvetett hasznot. A két fürdő eddig 

l is azért maradt el, mert Nagyvárad nem léte-
■ sitett megfelelő forgalmú eszközt. A külföldön

ha oly kincs van, mint e két fürdő s közel oly 
i közület, mint i t Nagyvárad, bármi áldozattal is
i létesítenék a vasutat. Az idegenek forgalmát s

ennek közvetett hasznát fejtegeti Nagyvárad 
város érdekei ; zempontjából. A 200,000 Korona 
csak egy kis része az építési költségeknek, a 
többit az érdekeltek adják, másként a mi 
200,000 koronánk megmarad. Mutatni kell, 

. hogy Nagyvárad komolyan akarja a vasutat. Bi- 

. zonyos, hogy az érdekeltek is hozzáfognak já­
rulni. Megszavazza a 200,000 koronás indit- 

i ványt.
1 Fried Ferenc a szegény emberek érdeké- 
; I ben tartja szükségesnek a fürdő-vasutat. Köz­

gazdasági szempontból is nagyérdekünek tartja. 
Elfogadja Óváry javaslatát.

Rimler Károly a kérdést ismerteti. A város 
területén levő vonal 1966 ban Nagyvárad tulaj­
donába megy át. A megye területén levő vo­
nalról a megye lemondott, intézze el ezt a mi­
niszter. A tárgyaláson a miniszter képviselője 
kijelentette, hogy az lesz a törekvése, hogy a 
megyei vonalat Nagyvárad kapja meg. Tehát a 
háramlási jog függőben van. Ezután kifejti, 
hogy a városnak 909—910. évi közúti költség­
vetésének feleslege szükséges az utakra s mindent 
felsorolt, amivel a hangulatot a fürdövasut na­
gyobb segélyezése ellen fordíthatja. Majd kimu­
tatja, hogy a közúti alapnál csak 6000 korona 
felesleg van. Ha 200,000 koronát szavaznak 
meg, 2100 korona hiány van. — Szóval oda- 
konkludál, hogy a javasolt 50,000 koronánál 
nagyobb összeget nem bír meg a közúti alap.

Dr Dóri Ferenc hivatkozik a költségve­
tésre, onnét vette az adatokat,

Hlatky Endre az 50,000 koronát fogadja 
el. Többet is megszavazna, ha a város minden 
részén felülhetne, vagy leszállhatna a közönség 
így nem tel esen felel meg a fürdövasut a ki­
vánalmaknak.

Dr Hoványi Gyu'a indítványozza, hogy 
100,000 koronát szavazzanak meg, azon felté­
tellel, hogy 1966 ban a vasút a város tulajdona 
lesz. Erre az összegre a po'gármester számadása 
szerint fedezet van.

Nagy érdeklődés mellett ejtették meg a 
névszerinti szavazást s 37 szóval 36 szavazat 
ellenében a tanács javaslatát fogadták el, s igy 
a város csak 50,000 koronával járul a vasút 
részvényjegyzéséhez.

Interpellációk.
Már jóval elmúlt 6 óra, mikor az inter­

pellációkra került a sor.
Déry János a Bottó-hagyaték ügyét veti 

fel. A város a hagyatékot nem vette még ke­
zelés alá s a 150,000 korona a kir. adóhiva­
talban van letéve. így kamatkülönbözet címén 
már 24 000 koronát veszifett a város.

Hann Lajos a katonai barakkok építését 
sürgeti, hogy a polgárság megszabaduljon a 
beszállásolástól. Majd kifogásolja az aránytalan 
beszállásolást. Továbbá a Rét közbiztonsága ér­
dekében interpellált.

Balogh Döme a kéményseprési kerületek 
szaporításának ügyét sürgeti, továbbá, hogy a 
Bottó-hagyaték ügyében a végrendelet szerint 
az öt tagú bizottságot miért nem küldték 
még ki ?

Rimler Károly polgármester a Bottó ha­
gyaték ügyében azt válaszolta, hogy a város 
még eddig nem kapta meg a hagyatékot, de 
mihelyt hozzá jut ehhez, megteszik az intézke­
déseket s a bizottságot kiküldik.

Darvassy Lajos a katonai barakkok és a 
beszállásolás tekintetében, Gerő Ármin a köz- 
biztonság és a kéményseprési kerületek szapo- 
ritásn tárgyában adták meg a választ, a miket 
tudomásul vettek.

Este 7 óra után ért véget a közgyűlés. 
Ma, pénteken délután folytatják.

ORSZÁGGYŰLÉS.

A képviselöház ülése.
Budapest, február 11.

Elnök: Justh Gyula.
A mai ülés napirendjének első pontja Nagy 

György indítványa volt a darabont miniszterek 
bűneinek megtorlása ügyében. Nagy György 
azt indítványozta, hogy az igazságügyi-bizottság 
jelentését a darabont-kormány megbélyegzése 
ügyében legkésőbb február 15-ig terjessze elő. 
Mielőtt azonban a Ház erről az indítványról 
határozhatott volna. Visontai Soma előadó be­
terjesztette az igazságügyi-bizottság sürgetet 

i jelentését és igy Nagy György indítványa tárgy- 
I talanná vált.
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A darabontok megbélyegzése
Az igazságügyi bizottság jelentése meg­

állapítja, hogy a Fejérváry-kormány parlament 
nélkül vállalt kormányt s a többséggel nyílt 
el entétbe helyezke ett.

Alkotmányunk sarkalatos tételeit megtá­
madta, azok biztosítékainak letörésere vá la­
kozott. Saját nemzetének ellensége let., a ki­
rályi tekintély ellen is vétett, a királyt majd­
nem a nyílt alkotmánysértésbe vitte.

Szövetségeseket toborzott nemzeti törek­
véseink ellenségeiből az abszolút fejedelmi 
hatalmat igyekezett érvényesíteni, kiszorította a 
jogtáraimat.

Mindezekben elegendő jogi és ténybeli 
alapot látnak a vád alá helyezésre, mert az 
1848: III. te 32-ik §. a) pontjába ütközik, mert 
az ország függetlenségét az alkotmány biztosí­
tékait s a fönnálló törvény k rendeletét meg­
sértették.

A képviselöház azonban a királylya! tör­
tént megegyezésszerü viszonyra tekintettel a 
törvényes megtorlás jogi eszközeit igénybe 
venni nem akarja, hanem a vád alá helyezés 
mellőzésével eljárásuk, megítélését a nemzet élő 
lelkiismeretére bízza.

Nagy György csak arra hivatkozott, hogy 
sürgette az igazságügyi-bizottság jelentésének 
mielőbbi napirendre tűzését.

A földadó
Ezután folytatták a földadó-javaslat tár­

gyalását.
pusth Gyula elnök bejelenti, hogy Mező fi 

Vilmos és többen névszerinti szavazást ké'ő 
ivet nyújtottak be. Mivel azonban a húsz aláíró 
közül csak tizenöten vannak jelen, nem veheti 
tudomásul a szavazáz iránti kérelmet.

Következik a 30 ik szakasz tárgyalása.
Mezöfi Vilmos a földadó létminimum meg­

állapítására tesz indítványt.
A Ház a 30 ik szakaszt változatlanul fogadja 

el Wekerle Sándor miniszterelnök hozzászólása 
után.

A 31. szakasz tárgyalásánál Mezőfi Vilmos, 
Reuk Iván és Nagy György kisebb módosítá­
sokat ajánlanak.

Polónyi Géza javasolja, hogy az elemi csa­
passa! sújtott kisgazdáknak ne adóleszállitást 
adjanak, hanem ki kell rájuk terjeszteni a lét­
minimumot.

Mérey Lajos módosítást ajánl és Wekerle 
Sándor miniszterelnök e módosi'ás elfogadásá­
hoz hozzájárul, a többihez nem s a miniszter­
elnök indítványát a Ház is elfogadja,

A 32., 33, 34. szakaszok változatlsnul el 
fogadtatnak s ezzel a földadó kataszteri javaslat 
.általános és részletes tárgyalása véget ért.

Tíz perc szünet.
Szünet után folytatják a házado javaslat 

részletes tárgyalását.
Polónyi Géza a budapesti óriási házbér- 

uzsoráról szói, melyet a magas házadó idéz 
elő. Reméli, hogy ennek javítására a részletes 
tárgyaláson gondot fordítanak.

Pázsonyl Vilmos a javaslatot nem fogadja 
el ő is a nagy lakbérmizériákról szól.

Az ülésnek délután fél három órakor lett 
vége.

A helyőrség téli gyakorlata.
Közelegvén a tavasz, mely az idén külö­

nösen nagyíoutosságunak ígérkezik a balkáni 
események miatt, most kétszeres erővel kez­
dődtek m*g a Katonai müvei-tek is. Szerbia és 
Montenegró ugyanis még mindig puskaporos 
kedvében van és n m józanitja ki őket a le­
küldött katonaság száma. Ok azt tartják, hogy 
azzal még megbirnak, nekik csak a tavasz keli. 
Azt hiszik jó szomszédaink a Btlkátion, hogy 
a tét elpuhiioua katonáinkat és a tavasz várat­
lanul fogja őket találni az esetleges háborújával. 
Nos ebben kellemetlenül csalódnak, mer; íme 
katonáink most am kor dermesztő hideg ural 
kodik mindenütt nem pihennek, ban m ugyan 
csak komolyan dolgoznak. Tegnap pékbul a 
□agyvátadi helyőrség olyan furcsa >< h'botus- 

dit játszott a szomszédos községek határában, 
hogy azzal fényes tanúságát adták annak, mi­
szerint télen nem fagy be a katonai tudomány 
és katonáink télen is megállják helyüket.

A tegnapi gyakorlatról, mely egyenesen 
katonáink téli gyakorlatokra való alkalmatossá­
gának bebizonyítására volt rendezve, tudósítónk 
« következőket jelenti:

Tegnapelőtt este a Rákóczy-ut korzóját a 
tüzérek éles kürtjelzése és a harcra szt relt 
ágyuk dübörgése zavarták meg. Mindenki azt 
hitt-*, hogy viszik a tüzéreket, ha nem is Mos­
tarba, de legalább is Lippára gyakorlatra. Teg- ; 
nap reggel három órakor azonban a még 
nyugvó város csöndjében ismét megszólaltak a 
kürtök és szallagos honvédek vonultak ki a 
városból. A honvédeket Álba Illés őrnagy, 
Verner Gál és Somogyi századosok vezették. A 
honvédek egy kombinált zászlóaljból állottak.

Alig távoztak el a honvédek, utánuk a 
37-ik gyalogezred egy zászlóalja vonult ki, élén 
Reiter Lajos parancsnokkal A két csapat kü- j 
lönválva anélkül, hogy tudta volna egymás utt- . 
tervét indult el. A két zászló alj mellett ott í 
voltak a honvéd és közös huszarok megfelelő [ 
csapatai is.

Reggel három órakor vette kezdetét a vá- I 
roson kívüli Hegyközszáldobágytól a felderítő j 
szolgálat, melyet a huszárok végeztek. Az előző 
este kivonult tüzérek mindenütt ott voltak a 
gyalogság védelmére. Még nem virradt, amikor 
a honvédek, mint ellenség tudomást szereztek 
róla, hogy a megtámadandó sereg Biharpüspöki 
környékén táborozik.

Reggel virradat után volt már, amikor 
a nagy nehézségeket játszi könnyedséggel le­
küzdve, a tüzérek fedezete alatt Biharpüspöki 
alatt voltak a honvédek. A közös hadsereg 
azonnal harcra készen állott s ekkor, mivel 
még igen nagy volt a két hadtest közötti tá­
volság, megkezdődött az előrevonulás.

Reggel 8 órakor dörögni kezdtek az ágyuk, 
jelezve, hogy felfedezték egymást az ellenfelek. 
Az ágyuharc mindössze egy fél óráig tartott, 
amikor a honvédek óriást gyűrűbe húzódtak 
össze, közbeszoritva a közös zászlóaljat.

Pontban kilenc óra volt, amikor megkez­
dődött a tulajdonképpeni csata. A honvédek 
gyűrűje mind szorosabban húzódott össze, mig 
déli 1 órakor a további csatározásokat be kel­
lett szüntetni, mert a honvédek győzelme két­
ségtelen volt.

Az igen szépen és katonai szempontokból 
is jól sikerült gyakorlat után a katonák délután 
3 órakor vonultak vissza Nagyváradra.

Török szerencséje — ?
Kilencvenezer koronás nyeremény.

A naiv és a gyorsan meggazdagodni akaró 
közönségnek hiába szolgáltak felvilágosító érte- 
si ésekkel a múlt évben a lapok, azért még 
mmdig igen nagy azoknak a száma, akik bíz­
nak az óriási eshetőségekben és filléreiket 
sorsjegyre adják. A nyeremény aránya ma 
50000: —- 1. Es mégis ha talán ez az egy olyan 
szerencsés volna, hogy esető g a nyerő számok 
között szerepelne, úgy még mindég nem biz­
tos, hogy vájjon megkapja e a nyertes a pén­
zét. Ilyen eset történt tegnap is. Az eset sze­
replője egy nagyváradi kereskedő fia, aki most 
pert indít a Török cég ellen, amiért a nyere­
ményéi nem fizeti ki.

I udósitásunk ez ügyben a következő:
Kvasz Dávid fiának Győri S'md inak a 

lötök cég a I 23035 sz. osztálymrsjegyet küldte 
le. Győri a sorsj gy árát a hums napján d. e. 
9 órakor adra fei a cég címer». A • uzás pedig 
11 • kor kez> ló.lö’ •. L*g lő;t < s<e ;■ z esti

■ ; ' • íi ’ G, őr i, hogy az ő sot sj ’ gy e a 
esés s■■arn >. 1,, ö t s < i pei e- ..-■•t 90000 1 

koronával húzták ki. A szerencsés nyeremény­
ről távirati utón érdeklődött Győri, hogy tény­
leg igaz-e a nyereség.

A Török cég le is küldte az értesítés:, 
hogy igen a sorsjegy tényleg nyert 90000 ko­
ronát, azonban arra Győri nem reflektálhat, 
mert a sorsjegyet nem újította meg a kellő 
időben. Győri az értesítésre nyomban ügyvédet 
fogadott, akit a cég beperelésével bízott meg

Ugyanis a cégnek szorosén igaza van. 
azonban igen sok eset fordul elő, amikor a 
sorsjegyvevők húzás napján adják fel a meg­
újításra szolgáló összeget és a cég azokat elfo­
gadja. Természetesen ezek a sorsjegyek rend­
szerint nem nyernek, de ha esetleg nyernének 
úgy példa reá a Győri eset, nem fizet az 
intézet.

Győri ügyvédje dr Fleischer Lajos nagy­
váradi ügyvéd, aki 1000 koronát fog kapni 
fáradozása fejében, ha az ügyet kedvezően in­
tézi el, tegnap Budapestre utazott, hogy tár­
gyaljon a bankkal.

A nyeremény ügye képezte tegnap a nap 
eseményét és városszerte egyébbről sem be­
széltek, mint Török öröknek hirdetett szeren­
cséjéről és a szerencse nélküli nyerőről. Az 
ügy valószínűleg a bíróság elé fog kerülni, 
melynek döntásét nagy érdeklődéssel várják 
mindenütt.

ÚJDONSÁGOK.
Tájékoztató.

Február 12. Városi közgyűlés d. u. 3 órakor.
Február 28. Nagyváradi Takarék pénztár közgyű­

lése d. e. 10 órakor.
Febr. 17, Rendkívüli közigazgatási ülés a város­

házán d. u. 3 órakor.
Március 7. A Katii. Kör közgyűlése és Palota? 

emlékünnepe d. e. 11 óra.

* Kinevezés. A nagyváradi ítélőtábla el­
nöke a vezetése alatt álló Ítélőtábla kerületébe 
Zakariás Gyula nagyvárad városi járásbirósági 
ideiglenes minőségű joggyakornokot, ugyanezen 
minőségben dijas joggyakornokká nevezte ki.

* Pozsony a pornográf irodalom 
ellen. Az irodalom napról napra való sülye- 
dése általános erkölcsi megbotránkozást hivott 
ki maga ellen. Minden erkölcsi megbotránkozás 
hiábavaló volt a pornográf irodalom mindég 
jobban és jobban terjedt és mindég nagyobb 
közönséget szerzett magának. Az irodalom eme 
mételye mellé még lábra kapptt a detektiv- 
regény divat is és ez már oly eszeveszett ha­
tást idézett elő, hogy a hatóságnak is bele 
kellett avatkozni. A legutóbbi rafinált bűnesetek 
elkövetői mind a detektiv-regények hősei mód­
jára jártak el úgy annyira, hogy ma már tör­
vényhatóságiig akarják a további veszedelmes 
eredményeket meggátolni. Legújabban Pozsony 
város törvényhatósága határozatiig foglalt állást 
eme ferdeségek ellen és felirattal járult a kor­
mányhoz, hogy a pornográf irodalom, valamint 
a detektiv-iegények megjelenésének büntetés 
terhe alatt vágják el az útját. Pozsony kiter­
jeszteni kívánja ezt a külföldi hazaelfenes la­
pokra is. M ndeues tre igen nagy vívmány 
volna, ha eredmény nyel já na ez a pozsonyi 
mozga oni, mi csupán még azt jegyezzük meg> 
hogy bent Magyarországon is vannak haza­
ellenes irányzatú lapok, talán ezekre sem volna 
rossz kiterjeszteni a í< nti szigort, mert ezek 
sokkal vesz« dr lnv st-bbek reánk mint a kül­
földek.
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* Személyi hír. Madách Emánuel, mi­
niszteri tanácsos, a püspökségi javak átvéte­
lére kiküldött miniszteri biztos tegnap Nagy­
váradra érkezett.

* A biharmegyei pénzintézeti tiszt­
viselők szövetflége ma, pénteken félhat óra­
kor a Biharmegyei Takarék pénztár helyiségében 
választmányi ülést tait, melyre a tagok ezúton 
is meghivatnak. Markovits Sándor elnök, Kelen 
Bála főtitkár.

* Uj forgalmi főnök Az Égi Sándor ■ 
m. á. vasúti forgalmi főnök nyugdíjba vonulá­
sával a nagyváradi vasútállomáson megürese- 
d tt forgalmi főnöki állásra Petrás Gyula ne­
veztetett ki. Az uj forgalmi főnök tegnap fog- 1 
lalta el állását s megkezdte hivatalos működé­
sét a nagyváradi állomáson.

* Csillaghullás A nagyváradi önkéntt- 
sek között tegnap hirdették ki az előléptetése­
ket. A csillaghullás eredménye a következő: 
dr Aszódi Ottó, Bónyi Bertalan, Grosztnann 
Károly, Grünstein Bernát, Kreznerics Ferenc, 
dr Ney Pál. dr Hetkó Aurél, Révész József, 
Szeverény Zoltán, Szűcs Sándor, Weisz Ferenc 
37. gy, e. és Bencsics István. Hasznos József 
46. gy. ezredbeli önkéntesek.

* A csendőrök öröme A csendőrség­
nél eddig oly szigorú intézkedések korlátozták 
a nősülést, hogy e miatt különösen az utóbbi 
időben sokan ott hagyták a csendörséget és uj 
pályát kerestek. Most a honvédelmi miniszter 
a régi szabályokon változtatott és rendeletileg 
tudatta az összes csendőrséggel, hogy a házas­
ság feltételeit a jövőben nem a régi intézke­
dések szerint kívánja meg. Az uj feltétel az, 
hogy minden csendőr, aki három éven belül 
őrsvezetővé lépett elő megnősülhet. Ez ideig 
ez nem volt lehetséges, mert be kellett várni 
az Öt évet és még akkor is különféle nehézsé­
geket kellett leküzdeni, hogy megnősülhessen a 
csendőr. Az uj rendelet visszamenő hatálylyal 
is bír és akik a nősülési akadályok miatt lép­
tek ki a csendőrség'ől, azok visszaléphetnek a 
csendőrséghez.

* Szomory Dezső üdvözlése. Általános 
megbotránkozással olvasta a főgimnázium tanári 
kara, de az egész közönség is, hogy a porno­
grafikus írásai miatt letartóztatott Szomory De­
zsőt a főgimnázium néhány diákja táviratban 
üdvözölte. Az ügyet a tanári kar szigorú vizs­
gálat tárgyává tette és megállapitotta, hogy a 
sürgönyt Rosenfeld János és Kálmán Jenő Vili, 
osztályú izraelita vallásu tanulók küldötték. A 
pénzt gyűjtés utján szerezték a táviratokhoz, 
de ahhoz sem járult hozzó katholikus tanuló.

* Pályázat a tizenharmadik gyógy 
szertárra. A m. kir. Belügyminiszter ur 
103684—1908. VII. b. számú leiratával Nagy­
várad törvényhatósági joggal felruházott város­
ban a tizenharmadik gyógyszertár felállítását 
engedélyezte és 10208 — 1909. VII b) számú 
leiratával tekintettel arra, hogy a szóban forgó 
gyógyszertári jogosítvány megürült — az adó 
mányozás jogát az 1876. évi XIV. t.-c 134. 
s ának végpontja értelmében a város közigaz­
gatási bizottságának hatáskörébe utalta. A gyógy­
szertári jogosítvány elnyerése végett az 1876. 
évi XIV. t.-c. 134. §-a végpontja értelmében a 
pályázatot ezennel meghirdetem. Felhívom en­
nélfogva mindazokat, akik a tizenharmadik gyógy­
szertár felállításának jogát elnyerni óhajtják, 
miszerint okmányokkal szabályszerűen felszereli 
pályázati kérvényüket Nagyvárad város polgár­
mesteri hivatalához Városháza, I. emelet 4 ajtó 
február hó 26-ik napjának c. u. b órájáig any- 
,ly val is inkább adjak be, mivel az elkésetten 
“.’adott, valamint a kellő n tel nem szerelt pá- 

• yázati kérvények figyelembe vétetni nem fog- 
1 ak. A gyógyszertári jogosítvány adományozá­
suk kérdésében Nagyvárad város közgazga-

tási bizottsága március hó 4-iki rendes havi 
ülésében fog határozni. Nagyvárad, 1909. feb­
ruár hó 11. Rimler Károly, polgármester.

* Megégett gyermek. Tóti tudósítónk 
jelenti, hogy ott folyó hó 6-án dé'után Nagy 
Gergelyné Lajos nevű fia az idő alatt, mig 
anyja a ház előtt levő kúthoz vízért ment a 
tűzzel játszadozni kezdett, ruhája lángot fogott 
s a 1 és fél éves gyermek porrá égett.

* Bosszúálló bérkocsis Hegedűs Jó­
zsef reszelővágó iparos tegnap este 6 óra tájt 
összeszólalkozott a > Széchenyi« vendéglőben 
Gonda Zsigmond bérkocsitulajdonossal, mert ez 
a fején levő kalapját le akarta ütni. Mikor 7 
óra felé Hegedűs eltávozott a vendéglőből, az 
ügyészségi épület előtt útját állotta Gonda. A 
bérkocsis kést rántott és azzal hátulról támadta 
meg a mit sem sejtő Hegedűst, akit fején és 
nyakán szúrt meg. Hegedűs sérülése 8 nap 
alatt gyógyuló ugyan, de miután a szúrások 
olyan helyen érték Hegedűst, hogy könnyen 
halá'os sérülés* okozhattak volna, Gonda ellen 
folyamatba tette a rendőiség az eljárást szán­
dékos emberölés kísérlete miatt.

* Tolvaj mosónő. Rőhlich Lipót kolozs­
vári utcai vendéglős tegnap a rendőrségen pa­
naszt emelt özv. Feketéné nevű mosónője el­
len, ki tőle evőeszközöket, asztalkendőt és sza­
lonnát lopott 25 kor. értékben. A házi tolvaj 
ellen megindította a rendőrség az eljárást.

* As osztály «or «játék húzása. A teg­
nap kihúzott számok közül a következők nyer­
tek nagyobb összegeket:

10.000 koronát nyertek: 12796 85472 
91328.

2000 koronát nyertek: 14036 56419 96854. 
iooo koronát nyertek: 16791 54857 63373.

66217 742842123059 123833
500 koronát nyertek: 825 7853 10455 

14^34 18950 21171 26597 27041 2970429958 
33843 33893 42892 44246 62616 65333 65910 
66034 73964 74835 80907 89696 90564 93040 
96021 96570 97379 97793 104833 111526 
115912 117251 120899 124170.

A többi kihúzott számok z/J koronát 
nyertek.

SZÍNHÁZ.
Heti műsor.

Péntek; Atalanta.
Szombat: A király.
Vasárnap délután: Vig özvegy.
Vasárnap este: A kedélyes pararzt, petni« r.

Előadás a Szigligeti szobor javára
A Szigligeti szoborra szükséges összeg 

legnagyobb része — hála dr Hoványi Géza 
szoborbizottsági elnök fáradhatatlan buzgóságá- 
nak — inár együtt van. Töb > pénzintézet idei 
nyereségéből is juttatott kisebb-nagyobb össze­
get a szobor-alap javára s a tegnapi szimelőadás 
tiszta jövedelme volt hivatva — legalább rész­
ben pótolni.

A Tatárjárás került színre az idei színházi 
évad legvonzóbb darabja, mely még most is 
képes megtölteni a nézőteret. Bérletszünet volt 
s a jótékony' célra is tekintettel szépen megtelt 

I a színház. A szereposztás a régi s az előadás 
■ a szokott jó volt. Károlyi Leona, Kassay, Diósy 
1 Nusi és Hajnal nagyon sok tapsot kaptak. Sih 
I Re-zsŐ pompás generálisa s Batizfalvy mint a 
< generális leánya szintén nagyon tetszettek.

A felvoná.közben Kresz Géza hegedűmű­
vész lépett föl Intelligens, nagylehetségü fiatal 

' művész, a ki már Berlinben és Párisban is ját- 
] szőtt a közönség és sajtó osztatlan elismerése 
! mellett. Tegnapi fellépte is teljes sikerrel járt. 
I Mindhárom rnüsorszámát úgy választotta ki, 
I hogy dallamosságuk a nagyközönség tetszését

vívja ki, technikai nehézségük pedig a müértok 
elismerését vívja ki. ügy Wieniawski Faust 
ábrándja, mint Sarasaié Rondo Capricciosoja és 
Hubay Czinka Pannája nagyon tetszett, mert az 
előadó művész nemcsak az előadásbeli nehéz­
ségeket küzdötte le játszó könnyedséggel, ha­
nem a melodikus részeket is komoly, mély 
érzéssel s nagy tanu'mányra va”ó színezéssel 
adta elő.

Az előadás a smborzlap javára szép ősz' 
szeget jövedelmezett.

MULATSÁG.
/

Napt5 r.
Február 13. Tiszti estély. (Csarnok.)
Február 16. Swiirdström négyes hangversenye a 

Csarnokban.
Február 18. A m. kir. nagyváradi honvéd had­

apród iskola táncvigalma saját helyiségében.
Február 18. Kereskedelmi iskola táncmulatsága.

(Csarnok.)
Február 21. Postás bál. (Csarnok.)
Február 22. Megyebál. (Csarnok.)

Kathoíikas bál Margitán A mar- 
gitai róm. kath. egyháztanács és iskolaszék feb­
ruár hó 21-én a »Margit-Szálloda termeiben is­
kolája javára záttkörü táncvigalmat rendez. Be- 
lépő-dij személyenkint 1 kor. Kezdete este 8 
órakor. Felülfizetések köszönettel fogadtatnak.

IRODALOM.

Xenophon «Sokrates emléke« oimü mun­
kájának hiferkritinusai és pedagógiai 

értéke
Székfoglaló értekezésül irta Bódiss Jusztin 

dr szentbenedek rendi főiskolai tanár. Buda­
pest, kiadja a Szent-István Társulat Tudomá­
nyos és Irodalmi Osztálya Ára 2 korona. 
98. 1.

Szerző rövid tájékozást nyújt a görög 
bölcsészet és a keresztény világnézet közti 
összefüggésről és a szentatyákra hivatkozva a 
görög bölcsészet főalakjaiban nyilvánuló idealiz­
must mint az az evangéliumra előkészítő isko­
lát (paedagogus in Christunc) mutatja be.

Azután és ez tndományos szempontból 
müvének legbecsesebb része, józan kritikával 
bírálja el azt a viviszekciót, melyet a múlt 
században divatossá vált hiperkriticizmus úgy 
a klasszika-filologia terén, mint a szentirástu- 
domány terén is végbevitt. Igazán ideje, hogy 
komoly tudósok már egyszer vétót mondjanak 
a kritikusok fantáziájának tultengései ellen. Hisz 
nemsokára odajutnánk, hogy a beteges kriticiz- 
mus felfogása szerint Homeros, Plató, ép úgy, 
mint Mózes könyvei vagy Jobé, de még az 
evangéliumok is csüpa toldott-foldott irodalmi 
terméknek mutatkoznék s emelett az a leg­
furcsább, hogy amit az egyik kritikus toldalék­
nak jele?, azt a másik épen a legeredetibbnek 
tartja. Ép a higgadt és józan kritika, melyet 
szerzőnk is képvisel, azt löveteli, hogy ezek­
től a túlzásoktól tartózkodjunk.

Müvének utolsó részében szerző a Xenop­
hon irt?. >S;rkrates emléke« (memorabilia) tar­
talmát taglalja, melyből az ó or legmélyebben 
szemlélő bölcselőjének, hogy úgy mondjuk: a 
pogány népek prófétájának gondolatvilágával 
ismerkedünk meg S az ebben nyilvánuló 
idealizmus amily nagvfontosságú az általános 
művelődés szempontjából ép oly értékes morál­
pedagógiai szempontból.

A könyv érdekes és szép, egyszerű ma­
gyarsággal van megírva s azért azt élvezettel 
olvashatta, nemcsak a szakember, hanem min- 
denki, akit az általános műveltség kérdései ér­
dekelnek.
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szolgáltatás hol és mennyi hamisbort készít és hoz forga­
lomba, s e mellett a nyilvántartások valóságos

nekik pénzt, ők 
mert úgy- 

kinek annyi az 
hogy mit esi­

ad, annak

§ Furfangos csalók. Tegnap mondott 
téletet a kir. törvényszék abban a csalási ügy­

ben, melyről annak idején bővebben irtunk, 
mit Papp György és Csősz Mihály követtek el. 
A furfangos atyafiak azzal csalogatták körükbe 
ifj. íioku Juont, hogy ; eljön 
háromszor annyit adnak majd érte, 
mond neki van egy rokona, 
ezüst pénze, hogy nem tudja, 
náljon véle. Aki neki papiipénzt 
háromszoros ezüsttel fizet helyette. A kir. tör­
vényszék előtt bei merték a vádlottak, kiket 
dr Böszörményi védett, hogy mintegy 1500 
Koronát csaltak ki igy a his-ékeny embeitől.

2 évi börtönbüntetést kaptak a furfangos 
csalók.

£ Tolvaj kereskedösegéd A múlt esz­
tendő november havában történt Nagyváradon, 
Kádár János fő utcai üzlefében boltzárás után 
elrejtőzött egyik alkalmazottja Németh Sánd >j 
s feltörve a pénztár fiókját, onnét 500 koronát 
Kilopott. Majd ezután a pincébe hatolt s annak 
ablakán keresztül az udvarba, majd innen az 
utcára szökött. Kádár János gyanúja mindjárt 
segédére irányult, kit tegnap a törvényszék 
vont kérdőre. Németh eleinte mindent tagadni 
próbált, később azonban mindent töredelmasen 
bevallott. A kir. törvényszék Korn Lajos el­
nöklése mellett Németh Sándort 6 hónapi fog­
házbüntetésre Ítélte. — Ügyész Vattay Jó­
zsef volt.

JAVIRATOK

No,
Da

Balkáni események
Belgrád, február 11 A »Belgradski 

vine, jelenti Antivaribél: Nikita Ljedelem 
nilo trónörökös és a hadügyminiszter kíséreté­
ben szemlét tartott az adriai part mentén emelt 
erőditvényok és azokban elhelyezett csapatok 
teleit.

Belgrád, febr. 11. A városban ma 
délelőtt nagy volt az izgatottság, mert azt 
a hirt terjesztették, hogy Ausztria és Ma­
gyarország lépéseket fog tenni a szerb 
fegyverkezés megszüntetése végett. Egy 
reggeli lap azt Írja, hogy Ausztria-Magyar- 
ország ultimátumot készít elő

Belgrád, f hruár 11. Péter király 
tegnap este a konakba hivatta Zsilkor ics 
hadügyminisztert, hogy szeméhes közbe­
lépésével rábírja lemondásának visszavo­
nására. A hadügyminiszter kijelentette, 
hogy ragaszkodnia kell ahhoz, hogy Szer­
bia fegyverkezését befejezze.

KÖZGAZDAS

— Az uj bortörvény akadálya A 
borhamisítás és a hamisbor forgalomba hozata- 
Iának meggátlása tárgyában alkotott 1908 évi 
XLVII. törvénycikk hatályba lépett. A törvény 1 
és ennek végrehajtása tárgyában kiadott föld- 
mivelési miniszteri rendelet a rendőrségek kö­
telességévé teszi nem csak az ezen törvény és 
miniszteren rendeletbe ütköző kihágásokban 
való bíráskodást, hanem az állandó vizsgálását, 
kutatását és ellenőrzését és hogy ki, mikor

TESZ^m

özönét és egy csomó hivatali munkálatokat is 
reá ró a rendőrségre. A nagyváradi főkapitány, 
kinek a tanács a miniszteri rendeletet fogana­
tosítás végett kiadta, sürgős előterjesztést tett 
a tanácshoz. Előterjesztésében bejelenti, hogy 
a rengeteg munkátadó törvényt és rende­
letet a jelenlegi rendőrség képtelen elvé­
gezni, mert annyi a tennivalója és any- 
nyi mindenféle állami és közigazgatási funk­
cióval terhelik meg a rendőrséget, hogy ma­
holnap már valósággal nem is éhet legfonto­
sabb és tulajdonképpen egyedüli hivatásának, 
hogy t. i. a polgárok személyi- és vagyoni biz­
tonsága, a város közbékéje é= bátorsága fölött 
őrködjék, E mellett rendkívül lealázónak, a 
rendőrséghez méltatlannak tartja a valóságos 
kupeckedést (a házról-bázra való folytonos 
spionkodást) amit a rendelet a rendőrségre ró. 
Ezért személyzet szaporítást kér a főkapitány 
és pedig egy tisztviselőt és 6 rendőrt. Ha pe­
dig ezt nem kaphatna, kéri a tanácsot tegyen 
kezdeményező lépést oly irányban, hogy a tör’ 
vényhatóság Írjon fel a kormányhoz és kérje’ 
miszerint ruházzák a végrehajtás teendőit állami 
közegekre és mentsék fel alóluk a városi r< nd’ 
őrséget.

11.60
10.38
8.96

A gabonatőzsde határidői
— Délután 4 órakor. —

Bud8.p6iít. febr. 11.
Búza május 50 kilogrammonként
Búza oki. •— — — _
Rozs okt. — — __ __
Zab májusra — __ __
Zab okt. — —
Tengeri máj. 1908. — __
Tengeri jul. — __ __

7.04
6.85
6.69

Értéktőzsde
— Délután 4 órakor. —

Budapest,
Osztrák hitelrészvény __
Magyar hitelrészvény — 
Leszámítoló bank __
Rimamnrányi — __
Osztrák ni. állanivasufi részv. 
Közúti vasút — __
Városi villamos vasút __

febr. li­
ft.'} 1.25
748.-—
743.75
561.50
692.25 
552.— 
269.—

A

Hivatalos árfolyamok 
budapesti áru- és értéktőzsde 1909. 

Magyar arany járadék 4 száz. 
Magyar koronajáradék 4 száz. 
Magyar koronajáradék 
Magyar földleherment.
Horvát-szlavon földteherment. 
Magyar nyeremény sorsjegy 
Tisza-szab. és 
Osztrák 
Osztrák 
Osztrák 
Osztrák

febr. 11.

111.50

kötvén; 4. sz. 
kötvény 
kölcsön 
kölcsönszegedi sorsjegy 

járadék papírban — 
járadék ezüstben 
járadék aranyban 
korona járadék — 

1860. osztr. állatnsorsjegyek 
magyar bankrészvény —- 
hitelbank-részvény 
hitelbank-részvény — 
hitelrészvény — —
vista — — __

Osztrák
Magyar
Osztrák
Magyar
London
Páris vista — 
20 márkás arany —
20 frankos (Napoleonder) 
Német biroda'mi márka

82.75 
240.— 
95.50 
93.50 
94.50

186.— 
145 —
97.25 
99.—

116.50 
197.50 
150.25 
730.— 
748.—
631.50 
689.50

23.51 
19.02

117.96

REGENYCSARNOK.

(Folyt, köv.)
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HAJDÚ IMRE.

(Folytatás.) 45

A jegyző ur elhallgatott, piszszenni se 
mert, ne hogy a különben is ingerült öreo 
asszonyt valami vigyázatlanul kiejtett szó által 
magára haragítsa; az öreg asszony pedig gon 
doktaiba mélyedve dőlt karos székébe 
akkorákat sóhajtott koronként, hogy egy árv 
szélmalmot mozgásba hozott volna sóhaj 1, amíg 
egyszerre kiegyenesedik ülésében, merően a 
jegyzőre nét s minden előzmény nélkül ekként 
szólal meg:

— Demrt r öcsém! én rettegem a halál;
— Hogyan, nagyságos asszonyom ? —. 

válaszol a jegyző, megzavartatva a váratlan 
mondat által, — hisz' nagyságod, hála Istennek, 
a legjobb egészségnek örvend, mire való tehát 
ilyesmire gondolni is.

— O az egészségi — válaszol keserű mo 
solylyal az öreg nő, — nem biztosíthat hosszú 
életet egy nyolcvanöt éves nőnek; az idő 
lombot, virágot, gyümölcsöt hoz, a gyümölcsöt 
megérlek s midőn túlérett az, lehull fájáról 
s megsemmisül: az idő megérlelt engemtt 
is; tehát miként az ért gyümölcsnek alá kell 
hullanom.

— Kár erre gondolni, én ösmertem száz 
négy éves nőt is, ki jó egészségnek örvendett, 
pedig nyolcvanöttől száznégyig még sokat kell 
számolnunk, —■ iparkodik a jegyző kissé tréfá­
san végétszakitani a komoly tárgynak.

— Hm! hm! ma bíbor, holnap gyász! — 
egyébiránt ne magyarázzon félre D ."meter, 
mert én nem azért félek a haláltól, miv-d egy 
nyűgös élettől fog megszabadítani, melyben 

’ úgyis kevés jót s elég rosszat éltem át; én a 
! halált az okból rettegem, mert tudom, hogy 

azon földi javaim, melyeket gyakran magamtól 
megvonva gyüjögettem rakásra, hogy az egy­
kor örököseimnek, jólétet, boldogságot alkos­
son, holtom után o'y pazar kezekbe fognak 
kerülni, melyek azokat rövid idő alatt minden 
látszat nélkül meg fogiák semmisíteni; pedig 
ez ám az utolsó, amit valahonnan reménylni 
lehetne; s mindezen dolgok megakadályozha- 
tására nem vagyok képes tanácsot adni önma­
gámnak.

Ha valaki e percben, midőn a szavak ki­
mondattak, a jegyző ur leikébe nézhetett volna, 
valóban furcsa dolgoknak lett volna tanúja.

Hogy minden embernél első helyen áil 
az én, ipatkodjék azt bár a gyarló emberiség 
nagyobb része kíii.önböző címek és ürügyekbe 
burkolva elfedni, azt mindnyájan jól tudjuk; s 
így ne csodálkozzunk Demeteren, ha ő is előbb 
saját enjére gondolt.

Ki azonban azt hinné, hogy Demeterünk 
saját anyagi hasznára gondolt volna, az nagyon 
csalatkoznék. ~ ö

Vannak emberek, kik évek hosszú során 
keresztül sem feledik roszakaróik, ellenségeik 
ama méltatlanságát, melyet azok egykor irá 
nyukban okkal, vagy oknílkü! elkövettek s 
bár nem mutatják érzelmeik eme veszélyes mű­
ködését, de azért ha üt a visszafizetés órája, 
ők megjelennek, megadják a kölc önt, sőt még 
a kamatok visszafizetésében sem fukarok, ezt 
nevezzük boszunak.

A bosszú lehet nemes és nemtelen, ezt 
rendesen az egyéniség műveltsége, vagy mü- 
veletlensége szokta meghatározni.
, Amint tehát a visszatorlás órája meg­
rendült, mert megkondult az, tudjuk, hogy 
D meterre igen hallgatott az aggnő; Demeter 
egy perc alatt mindent átgondolva, készen volt 
tervével.
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A folyó hó végén nyilvános aláí­
rásra kerülő i

4'h°|0 m. kir. kincstári jegyekre i
I 

előjegyzéseket az eredeti felvételek ’ 
mellett elfogadunk.

MAGYAR BANK RÉSZVÉNYTÁRSASÁG.

MEGHÍVÁS.
a «Nagyváradi Takarékpénztár 

Részvény társaság»

62-ik rendes közgyűlésére, 
mely 1909. évi február 28-án délelőtt 
10 órakor, saját üzlethelyiségemben fog 
megtartatni.

TÁRGYAI:
1 Az igazgatóság jelentése az 1908 üzlet­

év eredményéről.
2. A felügyelőbizottság jelentése az 1908. 

évi zárszámadások megvizsgálása tárgyában és 
ezzel kapcsolatosan a métleg megállapítása 
valamint a nyeremény felosztása iránti hatá­
rozathozatal.

3 Az igazgatóság javaslata az alapszabá­
lyok 4., 14., 15, 26., 35. és 40 ik szakaszainak 
módosítása (az igazgatósági felügyelőbizottsági 
tagok, valamint a napibiztosok számának eme­
lése és a közgyűlés határidejének meghirdeté­
sére meghatározztt határidő leszállítása) tár­
gyában.

4. Az elhalálozás folytán megéresedett egy 
igazgatói állásnak, valamint az alapszabályok 
módosítása által szervezett igazgatósági tagsági 
helynek 2 évi időtartamra választás utjáni be­
töltése.

5. A rnódositottt alapszabályok értelmében 
szervezett uj felügyelőségi tagságnak, valamint 
választás következtében esetleg megüresedhető 
feiügyelőségi helynek 2 évi időtartamra válasz 
tás utjáni betöltése.

6. Az alapszabályok 40-ik szakasza értel- 
mebon kilépő 5 napibiztosnak 3 évi időtar­
tamra, valamint a módosított alapszabályokban 
szervezett 3 uj napibiztosi helynek 3, 2 és 1 
évi időtartamra választás utjáni betöltése.

1 Az igazgatóság előterjesztése a nyugdíj­
alap állásáról.

Minden részvényes, ki a közgyűlésen részt 
asar venni, tartozik a közgyűlést megelőzőleg 
a társaság pénztárába részvénzét, melyet lega- 
tabb egy hó előtt saját nevére íratott, szelvé­
nyeivel együtt letenni, hol az őt megillető I 
^.avazat számát előtüntető téritvénynyel iátta-

A mérleg eredeti példánya az üzlethelyi- ; 
•égben folyó február 21 tői kezdődőleg a rész- :

HLATKY ENDRE,
igazgatósági elnök.

Figyelmeztetnek a t. részvényesek, hogy az 
i,apszabályok 15 §-a értelmében érvényes határo­
zathozatalra 20 oly részvényesnek kell jelen lenni, 

a részvénytökének legalább egy harmadrészét 
Képviselik.

Magyar királyi államvasutak igazgatósága. 
359817—908. sz.

Hirdetmény.
A magy. kir. államvasutak igazgatósága 

nyilványos versenyt hirdet Nagyvárad állomáson 
épülő 28 állású köralaku mozdonyszin vasfödél- 
szerkezetének munkájára.

A tervek, költségvetés, szerződési tervezet, 
az ajánlati minta, a pályára'i föltételek, vala­
mint a munka végrehajtására vonatkozó egyéb 
föltételek Budapesten, a magy. kir. állam­
vasutak igazgatóságának alépítményi ügyosztá­
lyában (VI Teréz körút 56. sz. 111. 17. ajtó) a 
hivatalos órák alatt megtekinthetők és a köz­
ponti tervtárban (VI. Teréz körút 56. földszint) 
tiz koronáért beszerezhetők.

Az ajánlatok legkésőbben 1909. évi febr. 
hó 17-én déli 12 óráig nyújtandók be alul­
írott igazgatóság építési és pályafontartási fő­
osztályában (Budapest VI. Teréz körút 56. 
sz. II. em. 10) Az ajánlatok egy korona, az 
ajánlat mellékletei ivünként 30 filléres bélyeg­
gel ellátva és lepecsételve a következő fel­
írással nüujtandók be:

»Ajánlat a Nagyvárad állomáson létesítendő 
mozdonyszin vasfödélszerkezetére.<

Csak az összes munkákra tett ajánlatok 
fognak figyelembe vétetni.

Az ajánlat benyújtását megelőző napon, 
vagyis 1909. évi február 16 án déli 12 óráig, 
az ajánlati végösszegnek 5 százaléka teendő le 
bánatpénz gyanánt, a magy. kir. államvasutak 
központi főpénztáránál, (Budapest, VI. Andrássy- 
ut 75. sz) akár készpénzben, akár állami leté­
tekre alkalmas értékpapírokban.

A bánatpénzről szóló letétjegy az ajánlat­
hoz nem C5atolandó.

Az értékpap rok a budapesti áru- és érték­
tőzsdén legutóbb jegyzett árfolyam szerint szá­
míttatnak. de névértéken felül nem vétetnek 
számításba.

Pósta utján beküldött ajánlatok és bánat­
pénzek térti vevénynyei adandók fel.

A magy. kir. államvasutak előtt ismeretlen 
ajánlattevők tartoznak szállító képességüket és 
megbízhatóságukat azon kereskedelmi és ipar­
kamra bizonylatával igazolni, melyhez válla- 
atuk telepe szerint tartoznak.

Olyan ajánlattevők, kik e pályázatra kiirt 
munkák teljesítésére törvényes képesítésével 
nem bírnak, kötelesek ajánlataikban ily képesí­
téssel biró megbízottat megnevezni és annak 
képesítését igazolni.

Az igazgatóság

Nagyvárad város ti 

VILLAMOS MÜVE 
Iroda és raktár: NAGYVÁRAD, Vár tér 1.

Raktáron tartjuk a javított dr. Just-féle
Wolfram lámpát

melynek áramfogyasztása az izzólámpával szem­
ben 75 százalék niegtak őri fást mutat fel. 40 
gyertyás W o 1 f r a ni lámpa darabja 4.50 kor 
1ÖO gyertyásé 7 kor 50 fill.

10 drb. egyidejű vételnél 10"/,, eng.
Sima izzólámpa dója 72 fillér, 

tehát 5 százalék kartell áron alul.
Mindennemű izzólámpa killönleffesnéyek, fény- 
k é p é s z-l á m p á k. ugyancsak 5 százalékkal 

kartell áron alól kaphatók.

villamos világítási
Elvállaljuk

és erőátviteli berendezések felszerelését, bővítését, átalakítá­
sát, javítását, ív ampák kezelt,él, hozzávaló szénpálcák szál­
lítását, berakását és minden e szakmába vágó munkálatokat 
a legolcsóbb árak mellett.

Költségvetések ingyen

Telefon szám 514
Egész éjjel ügyeletes szolgálat.

1743 1909.

Hirdetmény.
Nagyvárad város közigazgatási bizott­

sága folyó év január hó 26-ik napján 
tartott ülésében 988. kb. sz. alatt hozott 
véghatározatával Jakobovits Szeréna nagy­
váradi lakos tulajdnát képező nagyváradi 
906. számú telekkönyvi betétben 3526. 
helyrajzi szám alatt felvett ingatlan Kolozs­
vári-utca 19—46. szám alatti ház telken, 
történt épitkdzés folytán az utcavonal 
megállapítása miatt a köztérhez csatolt 
16 □ m. terület kisajátítási tervének és 
összeírásának bizottságilag leendő meg­
állapítása céljából az 1881. évi XLl. t.-c. 
33. §-nak rendelkezéséhez képest kebelé­
ből Varró Domokos elnökből, Dr. Hoványi 
Géza és Mezey Mihály bizottsági tagokból 
és dr. Istváníly István jegyzőből álló bi­
zottságot küldött ki s a bizottsági eljá­
rás határidejét Nagyvárad város szék­
házának tanácstermében 1909. évi febr. 
hó 26-ik napjának d. e. 10 órájára ki­
tűzte.

A kisajátítási tervrajz és összeírás az 
1881. XLL t.-c. 34. §-ában foglalt ren­
delkezése alapján a február hó 10-től 
február hó 25. napjáig terjedő 13 napi 
közszemlére kitételnek. Nagyvárad város 
közigazgatási irodájában (Városháza I. 
emelet 24. sz.) hol is azok a hivatalos 
órák alatt az érdekeltek által megtekint­
hetők.

Erről az érdekeltek azzal értesittet- 
nek, hogy a bizottság a kisajátítási terv 
megvalósítása felett akkor is érdemileg 
határoz, ha az érdekeltek közül senki 
sem jelen meg.

Nagyvárad, 1909. február 9-én,

Himler Károly, 
polgármester.

C sill á r o k,
i elá m p (i k 

állandóan nagy választékban kapha­
tók s a villamos telepen külön e 
célra épített nagy 

csillár-raktárunkat 
megtekintésre ajánljuk.

Ugyanott állandóan raktáron tartunk 
villamos mólónkat 

’ .* lóerőtől 12 lóerőig minden nagyságban

Főszerc'ő telefonja 55. sz.
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Megvettük a KERN-féle csemege üzlettel szemben levő CZILLÉR IMRE-féle

vászon röfög- és szőnyegára raktárt

ÁRUSÍTÁST
megkezdtük, *-3^«aa8MWSSS®?^

Eladásra kerülnek az összes női Tisztelettel
Blous és 
vásznak,

2


